e
=
==
e
— 1 —







LE VALVOLE

INPRATIGA

Dati storici e tecnici delle valvole rice-
venti europee e americane di uso comune.




© Copyright 1971 .
By RADIOPRATICA - Milano
Proprieta Letteraria e Artistica Riservata



SOMMARIO

La valvola e le sue origini

~ Pag. 6
Emissione elettronica »
Tipi di catodi » 9
La placca » 10
Diodo » 12
Triodo » 13
Griglia controllo » 15
Funzione della griglia » 15
Tetrodo » 16
Pentodo » 17
Valvole multigriglia » 20
Valvole multiple » 21
Zoccolo delle valvole » 23
Dati di impiego delle valvole » 24
Potenza dissipata dalle valvole » 24
Valvole difettose » 25
Codice europeo delle valvole » 25
Codice americano delle valvole » 26
Alimentazione dei filamenti » 26
Parametri delle valvole elettroniche » 28
Significato dei simboli » 29
Prontuario delle valvole europee » 31
Prontuario delle valvole americane » 61




LA VALVOLA
E LE SUE ORIGINI

¢ attualmente realizzata in nume-

rose versioni, rappresenta il frutto
delle ricerche, delle scoperte e delle in-
venzioni di molti tecnici e scienziati.
Ma per analizzarne gli sviluppi pro-
gressivi sin dalle origini, ossia delle
scoperte che diedero adito agli attua-
li perfezionamenti, sarehbe necessaria
una lunga dissertazione, che esulerebbe
dagli scopi e dall’utilita pratica di un
prontuario. Alcuni nomi famosi e certe
tappe storiche raggiunte dalla valvola
elettronica, tuttavia, debbono essere ri-
cordati. Occorre ad esempio menziona-
re la lampada a filamento incandescen-
te di Edison, che puo essere conside-
rata, in un certo senso, come caposti-
pite della valvola elettronica moderna.
Edison si accorse che sulla parte inter-
na del bulbo di vetro della sua lampa-
~dina si manifestava, col tempo, la pre-
senza di un deposito scuro. E nelle

ricerche effettuate per interpretare il
N

I a valvola elettronica, cosi come essa
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fenomeno egli inseri un secondo. con-
duttore all'interno della lampada, fa-
cente capo ad una piccola placca e
realizzando cosi il diodo nella sua strut-
tura fondamentale. Egli notd che, col-
legando il secondo conduttore al mor-
setto positivo della stessa pila di ac-
censione del filamento, tramite un am-
perometro, quest’ultimo segnalava un
passaggio di corrente attraverso lo spa-
zio presente fra il filamento e la placca.
Edison non riusci a trovare una spiega-
zione soddisfacente per questo fenome-
no che fu tuttavia reso noto col nome
di « effetto Edison ».

La spiegazione venne fornita piul tar-
di, nel 1899, dallo scienziato inglese
Sir J. Thomson. Questi, infatti, produs-
se per primo la « teoria elettronica »,
secondo la quale particelle negative di
elettricita, chiamate elettroni, venivano
emesse dal filamento delle lampade di
Edison, allorché il filamento stesso era
portato all’incandescenza. Egli stabili



inoltre che questi elettroni, a causa del-
la loro carica negativa, venivano attratti
dalla placca caricata positivamente. Di
conseguenza, finché il filamento era
mantenuto ad una certa temperatura,
si aveva un passaggio di elettroni da
quest’ultimo alla placca. Tale movi-
mento di elettroni determinava una
vera e propria corrente che « chiude-
va », attraverso il vuoto il circuito ap-
parentemente aperto tra placca e fila-
mento. '

Un passo notevole venne compiuto
poi dallo scienziato inglese J. A. Fle-
ming, il quale progettd e tradusse in
pratica la prima vera e propria valvola
elettronica.

Fleming noto che, nella lampada rea-
lizzata da Edison, allorché la piccola
placca veniva connessa al morsetto ne-
gativo della pila, anziché a quello po-
sitivo, la corrente assumeva il valore
zero, ossia cessava di scorrere. Questa
osservazione costitui la base della sco-
perta del funzionamento della valvola
in veste di elemento rettificatore. Si po-
teva infatti utilizzare la valvola elet-
tronica per convertire una corrente al-
ternata in corrente continua.

Nel 1907 Lee De Forest, riprendendo
la valvola di Fleming, realizzo un nuovo
dispositivo atto ad amplificare le pic-
cole correnti elettroniche. Inserendo un
terzo elettrodo, di forma a spirale, nello
spazio presente tra il filamento e la
placca, egli cred la valvola amplificatri-
ce, chiamando questo terzo elettrodo
col nome di « griglia controllo ».

De Forest chiamo la sua valvola a tre
elettrodi col nome di « audion »; que-
sto nome pero fu in seguito sostituito
- da quello attualmente in uso, e precisa-
mente dal nome « triodo », che rappre-
senta un passo avanti nei confronti del-
la valvola a due elettrodi, il cui nome
& invece « diodo ». /

La valvola consiste dunque in un’am-
polla di vetro nella quale ¢ stato pra-
ticato il vuoto, e nella quale sono rac-
chiusi i vari elementi che la compon-
gono. Quando a tali elementi vengono
applicate determinate tensioni, si ve-
rifica un passaggio di corrente che vie-

ne utilizzato per il funzionamento delle
apparecchiature elettroniche. In virtu
della facilita con cui & possibile con-
trollare la corrente, le valvole possono
compiere le seguenti funzioni: amplifi-
care i segnali a radiofrequenza, mesco-
lare segnali di frequenza diversa, tra-
sformare una corrente alternata in cor-
rente unidirezionale pulsante, cioé ri-
velare, amplificare i segnali ad audio-
frequenza, generare segnali di qualsiasi |
frequenza. '

Emissione elettronica

Tutti i corpi metallici possono con--
durre in quanto alcuni elettroni, conte-
nuti nel materiale, non sono rigida-
mente attaccati agli atomi di cui fanno
parte, ma possono muoversi attraverso
il conduttore stesso, sotto forma di
elettroni liberi, originando cosi un pas-
saggio di corrente non appena il con-
duttore viene sottoposto ad una diffe-
renza di potenziale.

Gli elettroni hanno inoltre un loro
movimento vibratorio, la cui velocita
aumenta con l'aumentare della tempe-
ratura del conduttore; se la tempera-
tura € normale, essi non possono al-
lontanarsi dalla superficie metallica alla
quale appartengono, in quanto la velo-
cita di rotazione non & tale da vincere,
per forza centrifuga, la forza di attra-
zione esercitata su di essi dal nucleo di
ogni singolo atomo; tuttavia, appena
viene raggiunta una certa temperatura,
essi raggiungono una velocita tale da
permettere loro di allontanarsi dal me-
tallo di cui fanno parte.

L’energia necessaria per provocare
tale fenomeno viene normalmente for-
nita sotto forma di calore; 'emissione
di elettroni da parte di una sostanza
portata ad una certa temperatura pren-
de il nome di «effetto termoelettroni-
co ». L'elemento dal quale fuoriescono
gli elettroni prende il nome di CATODO.
Ma occorre aggiungere che la quantita
di elettroni liberati dalla superficie del
catodo aumenta con 'aumentare della
temperatura e col diminuire della pres-
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sione atmosferica intorno al catodo
stesso.

Pertanto, se il catodo viene riscal-
dato in un involucro ermeticamente
chiuso, nel quale sia stato creato il
vuoto, esso diventa una sorgente di
elettroni.

Il tipo di emissione sin qui sintetiz-
zata prende il nome di « emissione pri-
maria », allo scopo.di distinguerla da
un altro tipo chiamato « emissione se-
condaria ». La prima si manifesta at-
traverso ’emissione diretta da parte di

un catodo riscaldato nel vuoto, mentre
la seconda prende origine da una parte
di superficie bombardata da elettroni
provenienti da una emissione primaria.
Quando, ad esempio, una corrente elet-
tronica colpisce ad alta velocita una
superficie metallica, essa cede agli elet-
troni una quantita di energia sufhciente
affinché questi si liberino dalla barrie-
ra potenziale: questo & il sistema basi-
lare per la produzione dei raggi X uti-
lizzati in medicina e nell’industria.

Un altro sistema per provocare una

L'atomo viene raffigurato come un
minuscolo sistema solare. Al centro
di esso si trova il nucleo; gii elet-
troni, che rappresentano le cariche
elettriche negative, ruotano attorno
ad esso. Ogni elettrone che riesce
a liberarsi dalla meccanica atomica
rappresenta una carica elettrica ne-
gativa elementare.

elettrone

o elettrone
e Infuga

/

bastoncino
metallico

elettroni messi in
fuga dal calore

Ogni corpo metallico sottoposto ad
una sorgente di calore emette spon-
taneamente elettroni. Questi si di-
spongono attorno allo stesso corpo
metallico riscaldato, formando la co-
siddetta nube elettronica. Anche
nelle valvole gli elettroni raggiun-
gono lo stato libero in virta del ca-
lore assorbito da un elemento che
prende il nome di catodo.




emissione elettronica e basato sull’ap-
plicazione della luce; quest’ultima, es-
sendo una radiazione elettromagnetica,
¢ pur essa una forma di energia. Esi-
stono sostanze « fotosensibili'» le quali
emettono elettroni se vengono colpite
dalla luce mentre si trovano sotto vuoto.
La quantita di elettroni emessi, cosl
come avviene per il fenomeno termo-
elettronico, dipende dalla intensita del-
la luce. Su questo principio si basa il
funzionamento di taluni moderni com-
ponenti elettronici.

Tipi di catodi

Le sostanze che possono essere por-
tate alla temperatura necessaria per
una emissione elettronica soddisfacen-
te, senza peraltro fondere, sono poche;
tra di esse prevalgono il tungsteno, il
torio, l'ossido di bario ed altri ossidi
che, per questo scopo, vengono deposi-
tati su una superficie metallica. Sono
questi i materiali normalmente utiliz-
zati per la fabbricazione dei catodi nel-
le valvole elettroniche.

F | F riscaldamento

diretto

riscaldamento
Indiretto

—EFf ¥

Le valvole elettroniche possono essere di tipo a riscaldamento diretto, oppure a
riscaldamento indiretto. Nel primo caso & il filamento che emette direttamente
gli elettroni destinati a comporre il flusso elettronico; nel secondo caso (riscal-
damento indiretto) il filamento funge esclusivamente da sorgente termica e gli
elettroni vengono emessi dal catodo. Nei simboli, qui riportati, la griglia risulta

diversamente disegnata.




I catodi possono essere di tipo a ri-
scaldamento « diretto » o « indiretto ».

Il primo tipo & costituito direttamen-
te dal filamento della valvola. 11 riscal-
damento ¢ provocato dalla corrente che
percorre il filamento, cosi come avvie-
ne in una comune lampadina. In questo
caso il filamento stesso rappresenta
I'elettrodo emettitore di elettroni, cioe
il catodo.

Il secondo tipo & costituito da un
tubetto metallico ricoperto da uno
strato di ossido caratterizzato da una
notevole attitudine ad emettere elet-
troni, isolato elettricamente dal fila-
mento in esso contenuto.

L'incandescenza del filamento deter-
mina il riscaldamento del tubetto me-
tallico, cioé del catodo.

T

A seconda del tipo e della casa costruttrice delle
valvole elettroniche, i filamenti possono essere.
diversamente costruiti. Anche i disegni rappre-
sentativi del filamento possono apparire, nella let-
teratura tecnica, sotto forme espressive diverse.

tubicino
di nichel

¢ o —
--’I‘ DOO000030000 53000

Filamento

ossido di bario

Il filamento, nelle valvole elettro-
niche di tipo a riscaldamento in-
diretto, &€ sempre montato den-
tro il catodo, che é costituito da
un tubicino di nickel rivestito di
ossido di bario:

La placca .

Gli elettroni liberi, usciti dal catodo,
gravitano, internamente alla valvola, at-
torno al catodo stesso. Tuttavia, se
nella valvola si trova una placchetta me-
tallica avente un potenziale positivo nei
confronti del catodo, gli elettroni ven-
gono attratti da questa. In ogni valvola
elettronica la placchetta metallica, chia-
mata anche « anodo », & costituita da
un cilindro metallico, di nichel, molib-
deno, tungsteno, rame, ferro, tantalio
o grafite, che circonda il catodo ad una
certa distanza.
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bulbo di vetro

In questo elementare
disegno viene espres-
so il concetto semplifi-
cato delle valvola dio-
do, nella quale sono

fFilamento ;acchiusi due elettrodi
ondamentali: il fila-
(cato_do) mento (in funzione di

catodo) e la placca.




Radiatore - getter a mica

Anodo

Griglia soppressore

Griglia schermo

Griglia controllo

Catodo

~

Filamento

Mica

Valvola completa

11  Bulbo di vetro

9 Base con piedini
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Tre diversi tipi di placche (ano-

di) normalmente montate nelle

valvole elettroniche.

1 - Placca per valvola trasmit-
tente in grafite.

2 - Placca metallica per valvola
ricevente.

3 - Placca di tipo pii comune

@ per valvole riceventi.

massimo

PILA PILA

@ oJlo e

d

minimo

PILA PILA

—® e ® O

b

Il nome di valvola, comunemente attribuito al tubo elettronico, deriva dal fatto che
questo componente conduce l'elettricita in un sol senso; il flusso elettronico si

manifesta quando sulla placca & applicata la tensione positiva (a); quando sulla
placca e applicata la tensione negativa (b), la placca stessa respinge gli elettroni
emessi dal catodo, impedendo la circolazione di corrente.

Diodo

Il diodo rappresenta la valvola elet-
tronica di tipo piu semplice, perché
composta da due soli elettrodi: il ca-
todo e l'anodo. In molti casi, poi, il
catodo ¢ sostituito dal filamento, che
funge direttamente da catodo.

Quindi la valvola di tipo piu sempli-
ce € costituita soltanto da un filamento
e da una placca. Ma esistono anche
diodi che contengono tutti e tre gli
elettrodi essenziali: filamento, catodo e
placca. E se anche gli elettrodi sono
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in numero di tre, la valvola conserva
sempre la denominazione di diodo, per-
ché il filamento, cioe l'elemento riscal-
dante, non viene considerato un elet-
trodo fondamentale agli effetti del fun-
zionamento della valvola. I diodi prov-
visti- di catodo, pur possedendo tre
elettrodi, conservano il nome di diodi;
gli elettrodi fondamentali, infatti, quelli
che rimangono interessati nel circuito
elettrico esterno di impiego della val-
vola, sono due: il catodo e la placca.

Il diodo viene impiegato nei circuiti
radio per svolgere diversi compiti. Quel-



li pit importanti sono: raddrizzare le
correnti alternate e rivelare i segnali
radio. In questi due casi la valvola elet-
tronica prende i nomi specifici di:
« diodo raddrizzatore » e « diodo rive-
latore ».

Il funzionamento del diodo raddriz-
zatore ¢ semplice. Se I'anodo ¢& positivo
rispetto al catodo, la corrente elettro-
nica passa, internamente alla valvola,
dal catodo all’anodo; se invece l'anodo
¢ negativo rispetto al catodo, gli elet-
troni vengono respinti dall’anodo an-
cora nel catodo e quindi non si ha pas-
saggio di corrente. Applicando all’ano-
do della valvola una temperatura alter-
nata, si otterra un flusso di corrente,
internamente alla valvola, soltanto
quando 1'anodo sara positivo rispetto
al catodo.

Per concludere si puo dire quindi che
i diodi conducono corrente sempre e
soltanto quando l’anodo & positivo ri-
spetto al catodo, ossia quando il catodo
¢ negativo rispetto all’anodo.

Triodo

L’invenzione del triodo, cioe della val-
vola a tre elettrodi, fu uno dei piu im-
portanti passi nell’evoluzione della mo-
derna elettronica. Fino al 1907 il diodo
fu l'unica valvola elettronica ad essere
impiegata nel primitivi sistemi di ra-
diocomunicazioni di quel tempo. In
quello stesso anno De Forest aggiunse
al diodo un terzo elemento ed opero la
trasformazione di questfultimo nel trio-
do. Questa innovazione non solo mo-
difico sostanzialmente il funzionamento
del diodo, ma apri una vera e propria
nuova era nel settore delle radiocomu-
nicazioni.

Il triodo non differisce molto dal
diodo nella sua struttura e nella sua
realizzazione, se si eccettua la presenza
di un terzo elettrodo. Questo terzo elet-
trodo prende il nome di GRIGLIA PI-
LOTA o GRIGLIA CONTROLLO. Esso
¢ posto tra il catodo e la placca.

La presenza deila griglia controllo ha
reso possibile 'amplificazione, median-

griglia
controllo

catodo e
Filamento

Disegno elementare, ma oltremodo esplicativo,
della valvola elettronica denominata triodo. Ri-
spetto al diodo, questa valvola contiene un terzo
elemento in piu: la griglia controllo, interposta
fra la placca e il catodo.

catodo griglia placca

carica
spaziale

Gli elettroni emessi dal catodo costituiscono la
carica spaziale; questa, per poter raggiungere
la placca, deve attraversare la griglia controllo
che, a seconda del modo con cui & polarizzata,
concedere alla carica spaziale di formare un
flusso di corrente pii o meno intenso.
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te la quale si pud aumentare, pratica-

mente a qualsiasi valore, 'ampiezza di

un segnale, per quanto debole esso sia.
L’elemento nuovo, vale a dire I'elet-
trodo aggiunto rispetto al diodo, ossia
la griglia, si presenta normalmente sot-
to forma di spirale di sottile filo metal-
lico avvolta intorno al catodo, ad una
certa distanza e da esso isolata. Natu-
ralmente, le griglie possono assumere
aspetto diverso ed essere avvolte, ad
esempio, a spire ellittiche, anziché cir-
colari, a spire variamente addensate,
anziché uniformemente spaziate, ecc.

Le dimensioni e la forma degli elet-
trodi impiegati nel triodo, come pure
le distanze reciproche tra di essi, varia-
no a seconda dell'impiego particolare
cui & destinata la valvola. Questi. ele-
menti sono in stretta relazione con i
valori delle tensioni e delle correnti di
placca; gli elettrodi dei triodi montati
negli apparati trasmittenti, ad esempio,
sono in generale piu grandi di quelli
utilizzati per le valvole riceventi.

La struttura interna di un triodo e
assai di rado completamente visibile
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PILA DI
GRIGLIA

dall’esterno del bulbo di protezione.
Quando quest’ultimo ¢ metallico, la ra-
gione del fatto & del tutto ovvia; quan-
do invece il bulbo & di vetro, la possi-
bilita di vedere all'interno & normal-
mente impedita dalla pellicola opaca
formata sulla parete interna del vetro
dalla evaporazione del « getter » allor-
ché la valvola viene portata all’alta tem-
peratura subito dopo la saldatura del
bulbo. Il getter ¢ una sostanza che
viene inserita entro il bulbo con lo
scopo preciso di assorbire ogni traccia
di gas che potrebbe essere liberato da-

gli elettrodi durante il funzionamento

iniziale.

I1 deposito opaco, formato dal getter,
si manifesta sotto forma di una sotti-
lissima pellicola depositata sulla super-
ficie interna dell’involucro di vetro. La
sommita della valvola rimane tuttavia
solitamente trasparente, per cui, da
quella parte, & possibile avere una vi-
sione parziale degli elettrodi e degli
altri elementi strutturali interni. Del
resto l'ispezione attraverso la sommita
del bulbo nell’interno della valvola & il
metodo piu comune ed immediato per

ANODICA
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accertarsi se il filamento & acceso o
meno.

Griglia controllo

La griglia controllo, nuovo rivolu-
zionario elemento della valvola elet-
tronica, ha solitamente ’aspetto di una
esile struttura, simile, a prima vista, ad
una scala a pioli. Nella maggior parte
dei casi essa ha in effetti una forma ed
un andamento elicoidali ed ¢ costituita
da un certo numero di spirali di sottile
filo metallico avvolto wnei solchi pre-
senti longitudinalmente in due sbarret-
te metalliche rigide che svolgono la
funzione di supporti.

I metalli che servono per la costru-
zione delle griglie sono normalmente il
molibdeno, il nichelcromo, il ferro, il
nichel, il tungsteno, il tantalio e le leghe
di ferro e nichel. Le differenti dimen-
sioni della griglia controllo e la diversa
spaziatura delle spire che formano
I'elettrodo riflettono altrettante presta-
zioni del triodo. Il filamento, il catodo
e la placca non differiscono dagli stessi
elementi adottati nei diodi.

)__ 20mA
CrEr
GRIGLIA
| PILA
A ACC ANODICA

In questi tre schemi teorici viene somma-
riamente interpretata la funzione della gri-
glia controllo. Quando sulla griglia non é
applicata la tensione di polarizzazione, il
flusso elettronico & normale e indipen-

- dente dalla griglia stessa (n° 1); quando

sulla griglia controllo viene applicata una
tensione negativa, l'intensita del flusso
elettronico diminuisce (2); applicando alla
griglia controllo una tensione positiva (3),
il flusso elettronico aumenta di intensita.

Nel simbolo caratteristico della val-
vola la griglia controllo viene disegnata
con una linea tratteggiata interposta
fra i simboli del catodo e della placca.

Funzione della griglia

I1 compito della griglia controllo con-

- siste nel regolare il flusso di elettroni

fra catodo e placca, cioé nel control-
lare la corrente istantanea di placca
che fluisce nella valvola. La griglia con-
trollo, quindi, € un poco simile alla
saracinesca del rubinetto dell’acqua po-
tabile; quando essa lo permette, nel
triodo fluisce un grande flusso di cor-
rente fra il catodo e l'anodo, mentre in-
vece quando & in condizioni opportune,
non permette assolutamente il passag-
gio degli elettroni (tubo interdetto).
Perché il triodo funzioni, occorre, per
prima cosa, che tra anodo e catodo esi-
sta una forte differenza di potenziale
(anodo positivo rispetto al catodo) in
modo che gli elettroni emessi dal ca-
todo caldo siano attratti con molta for-
za dall’anodo. Se non si applica alla
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Le griglie, a seconda del tipo di val-
vola elettronica e della casa costrut-
trice, possono essere diversamente

concepite.

1 - Griglia controllo di valvola rice-
vente.

2 - Griglia controllo di tipo molto co-

mune.
3 - Griglia di tipo a quadro.
4 - Griglia per valvole trasmittenti.

griglia alcuna tensione rispetto al ca-
todo, la valvola si comporta come un
diodo; se la tensione applicata alla gri-
glia (rispetto al catodo) & positiva, la
griglia allora si comporta un po’ da
anodo, attirando parte degli elettroni
che escono dal catodo: e anche questo
caso ¢ privo di interesse: se si applica
invece alla griglia una tensione lieve-
mente negativa rispetto al catodo, si
nota che questa debole tensione fa va-
riare molto la corrente che fluisce in-
ternamente alla valvola, in quanto la
griglia negativa rimanda verso il catodo
parte degli elettroni emessi. Se poi la
tensione di griglia diventa sempre piu
negativa rispetto al catodo, la diminu-
zione della corrente nella valvola & sem-
pre piu sensibile; a un certo punto, per
un determinato valore della differenza
di potenziale tra griglia e catodo, la
corrente cessa: questo valore di tensio-
ne prende il nome di « ténsione di in-
terdizione ».

Il triodo & destinato a funzionare con
tensioni di griglia, rispetto al catodo,
che vanno dal valore della tensione di
interdizione a zero: il principio sfrut-
tato & quello secondo cui « piccole » va-
riazioni della tensione di griglia produ-
cono « grandi » variazioni della corren-
te anodica, variazioni di corrente che
possono essere trasformate in variazio-
ni di tensione ai capi di una resistenza
attraversata dalla corrente anodica.
Questo principio viene sfruttato per co-
struire gli « amplificatori », i quali sono
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apparati elettronici che, prelevando
energia dalla sorgente di alimentazione
della tensione anodica, la cedono al se-
gnale di ingresso nella griglia, permet-
tendo cosi che il segnale venga ritro-
vato all’uscita ai capi della « resistenza
di carico », ossia della resistenza posta
tra anodo e sorgente di alimentazione
aumentato in tensione o in potenza.

Tetrodo

Sebbene il triodo rappresenti un di-
spositivo di grande importanza in tutto
il settore della radiotecnica, il suo im-
piego nelle apparecchiature di amplifi-
cazione risulta alquanto limitato. La
ragione principale di questa limitazione
¢ la capacita presente tra i suoi elet-
trodi ed in modo particolare quella esi-
stente tra griglia e placca. Quando le
frequenze di lavoro sono alte, la capa-
cita griglia-placca diventa una facile via
di trasferimento di energia di ritorno
dal circuito di uscita a quello di entrata.
Questa azione risulta ancor piu esaltata
nel caso di circuiti risonanti sulla gri-
glia o sulla placca, sintonizzati sulla
stessa frequenza o su frequenze prossi-
me. La conseguenza di cio & che il trio-
do viene usato raramente come amplifi-
catore, a meno che non si faccia ricorso
ad un sistema appropriato per contro-
bilanciare il non desiderato ritorno del
segnale. Ma il controbilanciamento non
¢ una soluzione soddisfacente. La rispo-



sta piu idonea a tale problema ¢ stata
trovata in un altro tipo di valvola, che
presenta delle modifiche rispetto alla
valvola orlgmalc a tre elettrodi. Tale
valvola viene denominata TETRODO,
ossia valvola elettronica a quattro ele-
menti, contenente un catodo, due gri-
glie e una placca. La griglia in piu pren-
de il nome di GRIGLIA SCHERMO. Es-
sa ¢ formata da una spirale avvolta
attorno alla griglia controllo ed & siste-
mata quindi nello spazio esistente tra
griglia controllo e anodo.

Lo scopo principale della griglia
schermo ¢ quello di ridurre la capacita
placca-griglia, che rappresenta la strada
pur il ritorno reattivo indesiderato. Su
una media di 2 pF di capacita griglia-
placca di un triodo, si hanno 0,01 pF,
o meno, in un tetrodo. La griglia scher-
mo compie questa sua funzione agendo
come uno schermo elettrostatico tra
la griglia controllo e la placca.

Nell'impiego normale del tetrodo, la
griglia schermo viene mantenuta ad un
potenziale positivo leggermente inferio-
re al potenziale applicato alla placca.
Ma per essere soggetta ad un potenziale
positivo, la griglia schermo attrae verso

anodo
(placca)

griglia
schermo

griglia
controllo

catodo e
Filamento

Composizione elementare della valvola a quattro
elettrodi denominata tetrodo. Rispetto al triodo,
questa valvola & dotata di una seconda griglia:
la griglia schermo.

di s& gli eletironi: una parte di essi
prosegue verso la placca, data la strut-
tura a griglia, ed una parte minore vie-
ne da essa assorbita. In sostanza la
griglia schermo accelera, con la sua
azione, la corsa degli elettroni verso
I’'anodo e, con la parte di elettroni da
essa assorbiti, da luogo alla corrente
di griglia schermo. Si comprende come
la placca debba avere una tensione piu
alta della griglia schermo se si consi-
dera che essa si trova a maggiore di-
stanza dal catodo e che con la placca
deve essere effettuato l'assorbimento
elettronico preponderante, quello utile
cioe ai hni dell’amplificazione, mentre
la corrente di griglia schermo, di re-
gola, non ha scopi pratici.

Oltre alle azioni gia menzionate, la
griglia schermo ha un'ulteriore funzio-
ne: essa rende la corrente di placca
praticamente indipendente dalla tensio-
ne di placca in seguito appunto al suo
effetto di schermo. Infatti, poiché lo
schermo & posto tra la griglia controllo
e la placca, le varianti del valore della
tensione di placca, hanno scarso effetto
sulla carica spaziale. Si potrebbe dire,
per meglio comprendere questo con-
cetto, che il campo di azione della ten-
sione di placca termina sullo schermo.
Cio non vuol dire che la tensione di
placca non sia importante; essa rap-
presenta pur sempre il mezzo per. I'at-
trazione degli elettroni verso di se, ed
il circuito di placca rimane sempre il
circuito di uscita. Tuttavia, la forza
di attrazione responsabile del movimen-
t:» degli elettroni oltre i confini della
griglia controllo & la tensione sulla gri-
glia schermo, niuttosto che quella sul-
la placca.

Pentodo

Le moderne apparecchiature radio-
elettriche fanno ricorso ad un terzo
tipo di valvola che, in sostanza, puo
essere considerato un perfezionament
del tetrodo. Si tratta del pentodo, che
in pratica'e¢ un tetrodo al quale ¢ stata
aggiunta una terza griglia, esattamente
tra la placca e la griglia schermo. Que-
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In tutti gli schemi teorici le valvole elet--

troniche vengono rappresentate mediante
simboli diversamente disegnati. Qui sopra
sono riportati quattro simboli di uso co-
mune di valvole tetrodo.
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sta nuova griglia viene chiamata GRI-
GLIA SOPPRESSORE.

L’azione della griglia soppressore si
manifesta essenzialmente nei riguardi
dell’emissione secondaria, che essa rie-
sce a sopprimere o per lo meno ad
annullare nei suoi effetti.

La nuova griglia, di norma, viene con-
nessa al catodo mediante un collega-
mento che puo essere interno o esterno
alla valvola. In quest’ultimo caso, ov-
viamente, la griglia soppressore fa capo
ad un apposito piedino: tale indipen-
denza del collegamento consente di im-
piegare il pentodo, se necessario, come
un triodo (unendo alla placca la griglia
soppressore e la griglia schermo); con-
sente - inoltre di elaborare particolari
circuiti nei quali alla griglia viene afli-
dato altro compito, diverso dalla sop-
pressione.

Collegando la griglia soppressore al
catodo, si fa si che essa porti il poten-
ziale relativo del catodo stesso in vici-
nanza degli altri elettrodi. In tale cir-
costanza la griglia soppressore non da
luogo ad assorbimento di corrente pro-
pria, né rende necessario alcun accor-
gimento di alimentazione per procurar-
le una specifica tensione. Essa & da
considerarsi a potenziale zero o di
massa.

La presenza della griglia soppressore
tra schermo e massa riduce ulterior-
mente la capacita griglia-placca rispet-
to al tetrodo. Ne deriva una riduzione
del problema dell’accoppiamento di ri-
torno, ossia di reazione interna.

Dato che la placca & positiva rispetto
al catodo e questo & connesso alla gri-
glia soppressore, quest'ultima risulta
negativa rispetto alla placca. Ne conse-
gue che gli elettroni dell’emissione se-
condaria, emessi dalla placca, vengono
respinti dalla griglia soppressore e ri-
mandati alla placca. Si evita in tal
modo la corrente inversa tra placca
e schermo, anche se la tensione allo
schermo eccede momentaneamente la
tensione di placca.

Tutte queste sono le ragioni per cui
il pentodo ha avuto, ed ha, una cosi
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riferisce alla valvola nota con la denominazione « 813 ».

Collegamento fra anodo
e cappuccio esterno
Filamento
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Elementi costruttivi di una valvola a fascio elettronico. Nel disegno risulta ben evi-
denziato il fenomeno di concentrazione del flusso elettronico sull’apposito elettrodo.

larga applicazione nei circuiti di am-
plificazione.

Valvole multigriglia

Tutte le valvole provviste di un nu-
mero di griglie superiore a tre posso-
no essere definite « valvole multigri-
glia ». Ad esempio, se si aggiunge una
griglia al pentodo, si ottiene I'esodo.
Questo tipo di valvola non ha attual-
mente applicazioni pratiche.

L’aggiunta di una quinta griglia tra-
sforma l'esodo in eptodo, che viene
spesso adottato nelle apparecchiature
elettroniche. L'eptodo e una delle val-
vole mediante le quali si puo facilmente
convertire un segnale di determinata
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frequenza in un altro avente una fre-
quenza diversa, lasciandone invariate
le caratteristiche di modulazione.

L’'eptodo, valvola pentagriglia, viene
a volte usato anche nei circuiti di bas-
sa frequenza per i dispositivi di com-
pressione e di espansione del segnale,
impiegati negli impianti di registrazio-
ne e di riproduzione del suono.

Se all’eptodo si aggiunge una sesta
griglia, si ottiene l'ottodo. Anche que-
sta valvola viene comunemente impie-
gata per la conversione di frequenza
nei ricevitori radio a circuito super-
cterodina.

Per facilitare l'indicazione di una gri-
glia, allorché si parla o si descrive un
circuito, le griglie vengono numerate



progressivamente a partire da quella
pit prossima al catodo. In un pentodo,
ad esempio, la griglia controllo viene
indicata come Gl, la griglia schermo
viene indicata con G2, la griglia sop-
pressore viene indicata con G3.

Valvole multiple

La tecnica moderna tende sempre piu
a ridurre il costo delle apparecchiature
e a ridurne le dimensioni. In base a
questi principi si ¢ pervenuti all'unione
di piu valvole, creando le valvole mul-
tiple. Esse non sono altro che valvole
con caratteristiche analoghe a quelle

finora citate, riunite in un unico bulbo
di vetro. _

Le valvole multiple offrono anzitutto
il vantaggio di avere un unico zoccolo
per il collegamento esterno. I piedini
cui fanno capo i vari elettrodi, che so-
no in numero maggiore rispetto a quel-
li di una valvola semplice, sono dispo-
sti in modo da consentire collegamenti
brevissimi, cido che evita spesso accop-
piamenti indesiderati con altri compo-
nenti dell’apparato. In altre parole si
tratta dello sfruttamento di principi
per i quali l'apparecchiatura realizzata
si presenta piu compatta e pill razio-
nale.

Le valvole multiple vengono realiz-

DIODO

TRIODO

K\\ TETRODO

PENTODO

VALVOLA
MULTIGRIGLIA
AD
\\w//
> VALVOLE
DOPPIE

Simbolismo comunemente usato nella composi-
zione degli schemi radioelettrici per designare
i diversi tipi di valvole elettroniche.




Tipo classico, attualmente in disuso, di val-
vola a quattro piedini, due dei quali hanno
un diametro maggiore.

Valvola, in disuso, a cinque piedini disposti
a pentagono irregolare.

Classica valvola di tipo americano, chia-
mata « octal » a otto piedini.

Valvola a fissaggio automatico denominata
« loctal ».
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zate in un numero di tipi talmente ele-
vato che non & possibile praticamente
elencarle tutte. Recentemente sono sta-
te realizzate valvole multiple contenenti
tre o anche quattro unita .separate
(compactron), che consentono notevoli
economie di costo e di spazio.

Zoccolo delle valvole

Gli elettrodi contenuti dentro la val-
vola fanno capo, all’esterno, ad alcuni
bastoncini metallici che prendono il no-
me di « piedini ». I piedini possono es-
sere disposti in modo diverso sulla
parte inferiore del bulbo di vetro o di
metallo e tutti assieme compongono lo
« zoccolo » della valvola.

L'ordine di successione dei piedini
sullo zoccolo della valvola e la loro cor-
rispondenza con gli elettrodi contenuti
nella valvola stessa vengono dedotti di-
rettamente dal disegno del simbolo
elettrico.

Valvola di tipo miniatura, a sette piedini, i
cui contatti escono dal bulbo di vetro.

Anche il problema pratico & sempli-
ce da risolversi: si prende la valvola
in mano con la base munita dei piedini
rivolta verso il viso dell’operatore; quin-
di si comincia a contare in senso orario
(ossia nel senso di avanzamento delle
lancette dell’orologio) da uno fino a
che non si finisce il giro, cominciando
da un piedino che risulta differenziato
rispetto agli altri.

Ad esempio nello zoccolo « Rimlock »
esiste sulla superficie cilindrica del bul-
bo di vetro una piccola tacca che de-
termina il piedino n. 1, dal quale si
comincia la conta che numera i vari
piedini. Invece negli zoccoli « noval »
si parte dallo spazio pilt largo esistente
tra due piedini, cominciando a contare;
nello stesso modo ci si comporta per
gli zoccoli « miniatura ».

Zoccolo Rimlock

Questo tipo di zoccolo & generalmente
di vetro e costituisce la continuazione
ideale del bulbo di vetro che forma la
valvola. Lo zoccolo & caratterizzato dal-
la presenza di un punto sporgente, di
vetro, che determina la posizione del
1° piedino (il primo contando in senso
orario) e dell'ultimo (il primo piedino
a partire dal punto sporgente, contan-
do in senso antiorario).

I piedini sono tra loro equidistanti.
Il punto sporgente di vetro impedisce
la possibilita di errori nell’inserimento
della valvola, in quanto nello zoccolo
portavalvola ¢ presente una scanalatu-
ra dentro la quale scorre il punto spor-
gente di vetro, definendo cosi la posi-
zione corretta di inserimento. I piedini
delle valvole Rimlock sono in numero
di otto.

Zoccolo miniatura

Questo tipo ha nome « miniatura »
a causa della limitata dimensione del
diametro rispetto ad altri tipi di val-
vola. Anche in questo caso la parte di
base della valvola che sostiene i piedini
¢ in vetro, continuazione dell’ampolla
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del tubo. I piedini sono tutti equidi-
stanti, tranne due (il primo e I'ult'mo)
che sono piu lontani. In questo modo,
oltre ad avere l'indicazione del 1° pie-
dino da cui contare gli altri in.senso
orario, non vi sono possibilita di er-
rori nell’inserimento della valvola nello
zoccolo. I piedini di queste valvole sono
in numero di sette.

Zoccolo noval

Anche in questo caso la base della
valvola ¢ in vetro. I piedini sono nove,
tutti equidistanti tranne il 1° cd il 9°
piedino, che sono pilt lontani fra loro;
per questo motivo & possibile la nume-
razione dei piedini e risulta invece im-
possibile lerrata inserzione della val-
vola nello zoccolo.

Zoccolo octal

In questo caso il numero dei piedini
¢ otto: la base della valvola e in genere
di bachelite o di plastica termoinduren-
te, con dimensioni piu grandi di quelle
dei tipi precedentemente visti. Il nume-
ro corrispondente ai diversi piedini e
determinato dalla operazione di con-
teggio a partire dal 17, il quale e dehnito
dalla posizione di un segnalino in pla-
stica. Questo particolare evita anche la
possibilita di errori nella operazione di
inserimento della valvola nello zoccolo
portavalvela.

-~

Dati di impiego delle valvole

Per tutti 1 tipi di valvole in coinmer-
cio, vengono sempre indicati i dati di
impicgo.

Si hanno cosi delle caratteristiche
statiche e delle caratteristiche dina-
miche.

T.e caratteristiche statiche si riferi-
scono ai valori ottenuti con corrente
continua, senza applicare alla griglia
alcun segnale.
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Esse sono:

la tensione di accensione, che viene in-
dicata in volt con l'indicazione: corren-
te continua o alternata;

la corrente di accensione in ampere;
la tensione anodica, in volt;

la corrente ancdica normale, in mA;
la tensione di schermo, in volt;

la corrente di schermo, in mA;

la polarizzazione di griglia in volt nega-
tivi rispetto al catodo.

Le caratteristiche dinamiche si rife-
riscono invece alla valvola, durante il
suo funzionamento. Esse sono:

« Il coefficiente di amplificazione »,
che & il rapporto tra la variazione della
corrente di placca e la variazione della
tensione di griglia. Da essa dipende
I'amplificazione di uno stadio.

« La resistenza interna », che € quella
offerta dal circuito di placca al passag-
gio della corrente, si esprime in ohm.

« Pendenza ». Indica contemporanea-
mente il coefhiciente di amplificazione
¢ la resistenza interna ed € il quoziente
del primo per la seconda. Siccome ha
una caratteristica inversa alla resisten-
za, si indica con mbho.

Potenza dissipata dalle valvole

Quando, per costruire un apparalo
elettronico, ci si rivolge alle wvalvole,
occorre sempre (0 quasi sempre) pro-
curarsi un « trasformatore di alimenta-
zione » che fornisca la corrente per i
filamenti a bassa tensione e spesso la
tensione anodica continua molto po-
sitiva.

Pero, per 'acquisto di questo trasfor-
matore, occorre conoscere diversi dati:

a) tensione della rete domestica;

b) tensione di uscita, per 'anodo delle
valvole;

¢) tensione e corrente, per i filamenti;

d) potenza assorbita dal circuito, for-
nibile da parte del trasformatore;

e) potenza assorbita dai filamenti;

f) potenza assorbita dalle correnti ano-
diche.



1 dati relativi ai punti a, b € ¢ sono
facilmente conoscibili; gli ultimi (d, e,
f) sono invece da calcolare.

Per effettuare queste valutazioni oc-

corre ricordare il concetto di potenza
elettrica nella sua espressione piu co-
mune:

W =VxA
in sintesi il procedimento e il seguente:

1) Calcolo della potenza assorbita dal
filamento di ogni valvola per mezzo
dell’applicazione della formula pri-
ma citata.

2) Somma delle singole potenze assor-
bite da ogni filamento.

3) Calcolo delle potenze assorbite dal-
le correnti nelle varie valvole (po-
tenze sulle placche) mediante ap-
plicazione della stessa formula.

4) Somma delle singole potenze ano-
diche.

5) Somma delle potenze sulle placche
e sui filamenti.

Nella scelta del trasformatore di ali-
mentazione occorre prendere un valo-
re leggermente superiore a quello tro-
vato. In questo modo si € sicuri che
il trasformatore di alimentazione non
brucera e neppure andra soggetto a sur-
riscaldamento eccessivo, con il pericolo
di andare fuori-uso in poco tempo.

Occorre tener presente inoltre che il
trasformatore non deve soltanto esse-
re di potenza totale superiore o uguale
a quella del valore calcolato con il pro-
cedimento summenzionato, ma deve es-
sere in grado di forniresanche la neces-
saria corrente per i filamenti e quella
necessaria per alimentare le placche.

Valvole difettose

La durata di una valvola ¢ in st-ctta
relazione col tipo di circuito in cuil essa
¢ impiegata, con la temperatura, e col
modo in cul l'apparecchio viene trat-
tato. Se vengono rispettate le caratte-
ristiche di funzionamento, e se la val-
vola non viene tenuta in funzione per
periodi eccessivamente lunghi nelle con-

dizioni di lavoro piu spinto, la durata
si aggira intorno alle 2.000 ore o piu,
prima che il filamento si interrompa.
Se detta valvola viene utilizzata in un
circuito nel quale circolino correnti re-
lativamente deboli, la durata sara mag-
giore che non se il funzionamento av-
viene con correnti elevate. Le valvole
elettroniche che funzionano con tempe-
rature ambiente molto elevate oppure
in localita particolarmente umide, nei
casi cioeé in cuil intervengono gravi fe-
nomeni di ossidazione dei contatti me-
tallici, hanno una durata inferiore in
confronto a quella che si ottiene in
zone temperate o fredde.

Allorché le valvole vengono impiegate
su mezzi mobili, gli urti e le vibrazioni
possono deteriorare i contatti interni
causando rotture e cortocircuiti.

Altri probabili difetti delle valvole

_possono essere l'eventuale perdita di

isolamento tra il catodo ed il filamento,
una eccessiva presenza di sostanze gas-
sose all’interno del tubo di vetro per
i tipi a vuoto e un’emissione di elettroni
scarsa o non uniforme da parte del
catodo. Le valvole difettose possono
denotare mancanza di incandescenza
del filamento, corrente di placca insuf-
ficiente o eccessiva, luminescenza anor-
male dovuta alla presenza di gas, op-
pure presenza di scintillio tra gli elet-
trodi interni.

Codice europeo delle valvole

Tutte le valvole hanno un loro nome
che le differenziano 1'una dall’altra. Per
le « valvole di tipo europeo », cioe « per
quelle che iniziano il loro nome con una
lettera », si cerca di definire qualche
loro caratteristica usando lettere op-
portune, analogamente al caso delle re-
sistenze, il cui valore & definito dai co-
lori stampigliati sul corpo.

La seguente tabella permette di rico-
noscere qualcuna di queste caratteri-
stiche:

1) Significato della prima lettera: que-
sta lettera rappresenta il valore del-
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la tensione o della corrente che so-
no relative al filamento:

valori valori
di tensione di corrente :
A =4 V [C =200mA (0,02 A)
D =14V |H = 150 mA
E =63V |P =300 mA
G =5 V (U =100 mA
K =2 V
M =25V

Cosi, per esempio, se una valvola ha
il nome che inizia per P si sa subito
che la corrente del suo filamento ¢ di
300 mA e se invece incomincia per E
si sa che la tensione a cui deve fun-
zionare il filamento ¢ di 6,3 V.

2) Significato della seconda e della
terza lettera: queste rappresentano
il tipo di valvola e le sue caratte-
ristiche di funzionamento:

diodo

doppio diodo

triodo

triodo finale amplificatore
tetrodo

pentodo

raddrizzatore a gas

esodo o eptodo

ottodo o eptodo

pentodo finale amplificatore
occhio magico

diodo raddrizzatore
doppio diodo raddrizzatore

NZERIXTHS oW >
R

Cosl, per esempio, se la seconda let-
tera ¢ C e la terza ancora ¢ C si ha
che la valvola & costituita da 2 triodi;
se invece c’¢ solo la seconda, per esem-
pio L, si ha che la valvola & un pen-
todo finale amplificatore.

3) Il numero che segue le lettere non
ha in genere un significato pratico,
ma ¢ un numero di serie del fab-
bricante.

1° esempio

Si interpreti la sigla della valvola
UBC 4:
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1) prima lettera U: il filamento assor-
be 100 mA ossia 0,1 A;

2) seconda lettera B: significa che la
valvola ¢ un doppio diodo;

3) terza lettera C: significa che nella
valvola c¢’¢ anche un triodo.

2° esempio

Si interpreti la sigla della valvola
EL 84:
1) prima lettera E: il filamento assor-
be corrente a 6,3 V;
2) seconda lettera L: la valvola ¢ un
pentodo finale amplificatore.

Codice americano delle valvole

Le valvole di tipo americano sono
facilmente riconoscibili perché hanno
al primo posto del loro nome un nu-
mero (6, 35, 50, ecc.) seguito da lettere
€ numeri.

Per il tecnico e sufhiciente conoscere
il significato del numero posto innanzi
al nome: «rappresenta la tensione in
volt applicabile ai filamenti ».

In linea di massima perd questa ten-
sione puo assumere valori anche leg-
germente diversi: ad esempio la valvola
6 BX 4 ha tensione 6,3 V ai filamenti,
cosi la 14 Q 7 ha tensione ai filamenti di
12,6 V. Tuttavia in genere il valore di
tensione indicato € rispettato a meno
del 10%. Ad esempio la valvola 6 BE 6
ha tensione di filamento di 6,3 V; la
35 X 4 ha tensione di 35 V, ecc.

Alimentazione dei filamenti

Nei radioapparati i filamenti delle
valvole vengono alimentati in tre di-
verse maniere:

1) Alimentazione in serie
2) Alimentazione in parallelo
3) Alimentazione mista

Ognuno di questi sistemi di collega-
mento presenta alcuni vantaggi e, in-
sieme, alcuni svantaggi. La preferenza



da darsi all’'uno o all’altro tipo di col-
legamento puo essere dovuta a motivi
tecnici o commerciali.

Alimentazione
dei filamenti in serie

In questo caso i filamenti di tutte le
valvole sono percorsi dalla stessa cor-
rente I e danno luogo a cadute di ten-
sione proporzionali alle resistenze dei
filamenti stessi, ossia uguali alla ten-
sione dei filamenti denunciata dal fab-
bricante nella prima lettera o nella pri-
ma cifra del nome della valvola rispet-
tivamente della serie europea o ame-
ricana.

Per questo collegamento quindi oc-
corre che siano verificate strettamente
le due condizioni seguenti:

a) 1 filamenti devono essere adatti per
assorbire la « stessa intensita di cor-
rente »;

b) la « somma delle tensioni di fla-
mento » deve essere uguale al valore
della tensione V fornibile ai capi del
circuito (in genere al secondario del
trasformatore).

Nel caso contrario occorre fare in
modo che queste uguaglianze siano ve-
rificate, con l'aggiunta di resistenze in
serie o in parallelo alle valvole, per
portare il circuito nelle condizioni ri-
chieste.

Alimentazione
dei filamenti in*parallelo

In questo caso i filamenti delle valvo-
le sono sottoposti alla stessa differenza
di potenziale e vengono percorsi dalla
corrente denunciata dal fabbricante, os-
sia da una corrente proporzionata alla
resistenza dei filamenti.

Per ottenere questo collegamento oc-
corre quindi che siano verificate le due
condizioni seguenti:

a) i filamenti devono essere adatti per

sopportare la « stessa tensione » ap-
plicata V;

b) la « somma delle correnti nei fila-
menti » deve essere uguale a quella
fornita ai capi del circuito, I.

In caso contrario occorre fare in mo-
do che queste uguaglianze vengano ve-
rificate, con l'opportuno inserimento
di resistenze, nelle parti del circuito
che non hanno corrispondenza perfetta
con le due condizioni viste.

Il collegamento dei filamenti delle
valvole in parallelo all’alimentatore (se-
condario B. T. del trasformatore di ali-
mentazione) si rende necessario nei
casi in cui gli assorbimenti di corrente
dei filamenti stessi sono diversi fra un
tipo e l'altro di valvola.

Il collegamento dei filamenti in pa-
rallelo si rende assai pitt comodo in
sede di cablaggio, perché evita l'appli-
cazione di un conduttore; infatti, in
qualita di conduttore di ritorno della
corrente si utilizza il telaio metallico
del ricevitore; tale accorgimento non
viene sfruttato negli amplificatori B. F.,
nei quali per evitare ogni forma di
ronzio si preferisce alimentare 1 fila-
menti delle valvole con due fili condut-
tori, attorcigliati tra loro, in modo da
formare una treccia antinduttiva.

Vantaggi e inconvenienti
dei due tipi di alimentazione

I1 tipo di alimentazione pit usato &
senz’altro quello in parallelo, per la
maggior semplicita di realizzazione e
perché non manifesta inconvenienti di
grande entita.

Al contrario, il collegamento in serie
puo dar luogo ad inconvenienti diversi.

Ad esempio, nel caso di interruzione
di un filamento, tutte le valvole si spen-
gono e questo € a volte un grave di-
fetto, specie negli apparecchi con molte
valvole, in quanto occorre verificare
i filamenti di ognuna di esse e spesso
all’atto del distacco della valvola dallo
zoccolo il filamento si riavvicina, ren-
dendo difhcile il ritrovamento della val-
vola difettosa (questo difetto non si
manifesta nel caso dell’alimentazione

> 2
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in parallelo, poiché la valvola spenta,
una sola, ¢ presto rintracciata). Inoltre,
spesso si ha un forte ronzio che esce
dall’altoparlante, dovuto ai collegamen-
ti in serie: occorre allora provvedere
a collegare un capo dei filamenti di ogni
valvola a massa, tramite un condensa-
tore, di solito di 10.000 pF, che porti
a massa il disturbo.

Alle volte tale accorgimento non ba-
sta, mentre & sufhiciente invertire il col-
legamento dei piedini di tutte le valvole
per eliminare il ronzio: ossia collegare
il capo saldato al piedino di destra al
piedino di filamento e quello che era
collegato a destra saldarlo al posto di
quello di sinistra.

Nonostante tali difetti, il circuito di
accensione in serie ¢ abbastanza diffu-
so, specie nei piccoli ricevitori, in quan-
to con questo tipo di collegamento si
puo fare a meno del trasformatore.

La caduta di tensione nel circuito
deve essere quella della rete altrimenti,
se fosse maggiore, passerebbe nei fila-
menti meno corrente; se invece fosse
minore, passerebbe troppa corrente, €
in questi due casi le valvole non funzio-
nerebbero molto bene o addirittura non
funzionerebbero affatto.

Parametri
delle valvole elettroniche

Il grado di attitudine di gna valvola
ad amplificatore € noto come FATTORE
DI AMPLIFICAZIONE ed ¢ rappresen-
tato normalmente dalla lettera greca p.
Esso ¢ il rapporto, tra le variazioni del-
la tensione di placca e le variazioni
della tensione di griglia, necessario per
mantenere costante la corrente ano-
dica. La formula che esprime questo
rapporto, cioe il fattore di amplifica-
zione, € la seguente:

A Va

b=
A Vg

Tale formula & valida ritenendo la
(corrente di placca) costante. Il trian-
golo A, che ¢ la lettera greca « delta »,
¢ il simbolo adottato per indicare una
piccola variazione.

Supponiamo ad esempio che la va-
riazione di 1 volt della tensione di gri-
glia provochi una variazione di 1 mil-
liampere nella corrente di placca. Se,
in queste condizioni, € necessario au-
mentare la tensione anodica di 20 volt,
allo scopo di aumentare la corrente di
placca della stessa quantita (1 mA), si
dice che la valvola ha un fattore di am-
plificazione pari a 20.

Il fattore di amplificazione di una
valvola si riferisce a determinate e note
condizioni di lavoro, come, ad esempio,
la polarizzazione di griglia e la tensione
di placca. Esso rappresenta il massimo
guadagno di tensione che ¢ possibile
ricavare dalla valvola. In pratica pero
il guadagno finale ottenuto & sempre
leggermente inferiore a quello del u
della valvola. Oltre ad avere un p o fat-
tore di amplificazione, ogni valvola ha
anche una RESISTENZA DI PLACCA.

La resistenza di placca di una valvola
consiste nell’opposizione che la valvola
offre al passaggio della corrente; ¢, si
puo dire, la resistenza che sussiste tra
il catodo e la placca. Tale resistenza ¢
un parametro importante, in quanto in-
dividua la differenza di potenziale che
esiste tra gli elettrodi per una data
corrente, attraverso la valvola.

Un terzo parametro caratteristico
delle valvole elettroniche & rappresen-
tato dalla CONDUTTANZA MUTUA o
TRANSCONDUTTANZA: esso viene rap-
presentato, abbreviatamente, con «gm».
La conduttanza mutua definisce il rap-
porto tra una piccola variazione della
corrente anodica e la piccola variazione
della tensione di griglia necessaria per
provocarla, mentre la tensione di plac-
ca viene mantenuta costante. In altre
parole, essa ¢ una misura di come la
griglia controlli la corrente di placca.



Significato dei simboli impiegati nei dati tecnici delle valvole

Va
Vgl
Vg2
A%
Ia
Ig2
If
UHF

VHF

= tensione anodica

= tensione prima griglia
= tensione seconda griglia
= tensione filamento

= corrente anodica

= corrente seconda griglia
= corrente filamento

= frequenze ultra alte

= altissime frequenze

RF
AF
FI
MF
BF
FM
EAT
TV

TVC

radio frequenze

alte frequenze

frequenze intermedie
medie frequenze

basse frequenze
modulazione di frequenza
extra alta tensione
televisione

televisione a colori
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NOME | COLLEGAM. | BU DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
Vf =4V Raddrizzatore
AL31 Va = 500V
la = 200 mA
vf = 4V Raddrizzatore
AZ 41 I‘; = (;,(;702‘:’!\ 2 semionde
|aa — 70 mA (max)
\g =14 VA Dioclio
| = 0,15 rivelatore
DA30 oo, 1A3
v = 14V Pentodo ampl.
v f gg VA rBi'\:lefatore
DAF 91 ‘,‘%:2 i;beva 1S5
lg2 = 0,4 mA
vf = 14V Rivelatore
:; = ﬁszom‘.lA amplif. BF
DAF96 la — 1mA 1AH5
Vg2 = 90V
Ig2 = 0,5 mA
vf =14V -28YV Amplif. AF
{lfa Z 2:'3202VA 011 A gn:o MHz
Dccgﬂ la = 15 mA 3A5
v = 14V &rppliii\(::atore
I\;a —: ggomv: -
la = 29 m
DFS1 = s ny, 14
1A



NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

v§ =14V Amplificatore
If = 50 mA AF - MF ]
la = 1,8 mA
ng = 67V
Ig2 = 0,7 mA
Vf = 1,4V Amplificatore
If = 25 mA AF - MF
DFgﬁ Va = 120V 1AJ4
la = 2 mA
Vg2 = 64V
lg2 = 0,55 mA
) fo =14V Convertitore
I = 50 mA
BF97 Va = 90V 1ANS5
la = 1,6 mA
Vg2 = 67V
g2 = 32 mA
Vf =14V Ampl. MF
1f = 25 mA e convertitore
Va = 120 V
Ig2 = 0,7 mA
vf =14V Convertitore
" = 50 mA
Va = 90 V
Dng la = 0,70 mA 1AC6
Vg2 = 30V
Ilga2 = 1,75 mA
Vgd = 63V
lgd = 0,45 mA
Vf =14V Convertitore
: Va = 90V
la = 0,6 mA
g2 = 1,5 mA
Vg4 = 68V
lgd = 0,44 mA
Vvf = 14V.-28YV Pentodo
1f = 100 mA - 50 mA finale
Va = 9V 0,23 W
DL92 : la = 6:’1 va
g2 = 67,5
Vg2 = 1,2 mA 384
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COLLEGAM.

NOME BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
vf =14V .28V Pentodo
DL93 e 4
a = 1 '
la = 141 mA 3A
Vg2 = 90V
Ilg2 = 3,5 mA
Vf =14V .28V Pentodo
If = 100 mA - 50 mA finale
Va = 120 V 05 W
DL94 la = 9 mA 3V4
Vg2 = 120 V
Ilg2 = 1,8 mA
vf = 14V -28YV Pentodo
1f = 100 mA - 50 mA finale
v = 120 V 05 W
[]I-95 Iaa = 9 mA 30-4
Vg2 = 120 V
g2 = 1,8 mA
Vi =14V -28YV Pentodo
If = 50 mA - 25 mA finale
DLgB }la :go VA 02 W 3C4
a = m
Vg2 = 85 \'4
|92 = 0,9 mA
vf =14V indicatore
If = 25 mA di sintonia
D M 7[] Va = 150 V
la = 0,2 mA
Vi =14V Indicatore
If = 25 mA di sintonia
Va = 150 V
D M 71 la = 0,2 mA
v =14V Raddrizzatore
If = 550 mA EAT
Va = 15.000 V
la = 0,5 mA

DY51
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE SOSTITUT.
a
vf = Raddrizzatore
DY86 yc EAT 152
> 1 la =
i g
n
Vf = Raddrizzatore
DY87 Va = EAT 152
la =
vf = Doppio triodo
EAA g-l {,fa z rivelatore 6 A I_5
la = :
|\g = l'_ripllo diodo
EABC80 va = triodo BF BAKS
vf = Pentodo
If = AF.BF
EAF 42 :/aa Z :-iil\?(ggtore
Vg2 =
g2 =
Vi = Diodo
{Ifa z rivelatore
EB 41 .
vf = Diodo
:’fa z rivelatore

EBI1

fa
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COLLEGAM.

DATI ELETTR.

NOME BULBO FUNZIONE |SOSTITUT.
vi =63V Doppio diodo
EBc 4] if = 0,23 A riyelatore
I\;a z ?S?nA $ triodo triodo BF
vf = 63V Doppio diodo
If = 0,23 A rivelatore
EBC 81 ?Ia = fsox % triode piu triodo BF
a = m
vf =63V Doppio diodo
- if =03 A rivelatore
EBG gﬂ :Ia = :1300 X ! triodo piu triodo BF 6AT6
a = m
_ Vi =63V Doppio diodo
If =03 A rivelatore
EBFB“ Va = 250V pentodo AF
:’agz - gsva }pentodo
ig2 = 1,75 mA
. VEf =63V Goppio diodo
if =03 A rivelatore
EBF83 Va = 126V pentodo AF
{792 z (1)242 v A } pentodo Per autoradio
Ig2 = 0,94 mA
Vi = 63V Doppio diodo
3 = 03 A rivelatore
Va = 250V pentodo AF
la = 9 mA
EBF 89 Vg2 = 100 V
. g2 = 27 mA
vf = 63V Triodo
If = 0,165 A UHF
. Va = 160 V
Ec 86 la = 12,5 mA

6CM4
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

63V

Triodo

ECS8 Q i — 015 A UHF 6DL4
Va = 160V
la = 12,5 mA
ECI0 E] AN T, 6C4
Va = 300 V oscillatore
la = 25 mA
EC92 [] = o35 Ao 6AB4
Va = 170V AF - BF
la = 8,5 mA
vi =63V Triodo
ECI5 E] foo=0sA VHF BERS
la = 10 mA
vf = 6,3V Triodo
EC97 i
la = 11 mA
Y e
'EC300 | A A
' Vi = 63V Doppio triodo
: If = 0,6 A BF
ECC40 g | s Ey e,
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NOME | COLLEGAM. [ BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
vi = 63V -126V D triod

ECC81 @ §, ZoshoomA [erdr T 12AT7
la = 10 mA | sezione
vt = 63V-126YV Doppio triodo

ECC82 hoCgpems e T 12807
la = 3 mA \ sezione
fo = 63V-126V Dop%ig triodo

ECC83 Va = 250V ) per 2d alta 12AX7
la = 2 mA { sezione amplificazione
\? = 6,3 VA Dop;l)ifo /t\r;odo
| = 0,33 amplit.

ECC34 o=y e, | e | BCWT
vf = 63V Doppio triodo
If = 0,435 A amplif. AF

EBCBE @ Yaa z %gonYA : rs)gione 6 AUS

&~
vf =63V Doppio triodo
_ :If = 0,33:,A per autoradio

Eccsﬁ Iaa Z 355 mA l;::;ione 6GMS8
vf = 6,3V Doppio triodo
If = 0,365 A AF
Ya f :gova ; zgzione ?rut;?:?so

ECC88 == 6DJ8
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

\;f =63V Doppio triodo

| = 045 A per AF

Eccg] Va = 250 V per SJB
la = 15 mA % sezione
vf = 63V Doppio triodo

E 8 If = 0,365 A per AF

CCI g Va = = 130 V / per
la = 15 mA ! sezione
v = 6,3V Triodo pentodo
If =043 A convertitore
Va = 170 V "t'd per TV

ECFBU la = 52 mA !} fiodo 68'—8
Va = 170 V
la = 10 mA d
Vg2 = 170 V pentodo
lg2 = 3 mA
vf = 63V Triodo pentodo
If = 0,45 A convertitore
Va = 150 V .

ECF82 s = goma | viedo U8
Va = 250 V U
la = 10 mA
Vg2 = 110 V }pentodo
Ig2 = 3,5 mA
vf = 63V Triodo pentodo
If = 0,34 A convertitore

. Va = 125 V ,

ECFBB la — 14 mA %trlodo 6HG8
Va = 250 V
la = 8,5 mA
Vg2 = 150 Vv
lg2 = 3 mA
A\ = 6,3V Triodo pentodo
It = 041 A per TV
Va = 250 V [} triod

ECF200 T N
Va = 250 V
la = 10 mA
Vg2 = 250 V }pentodo
g2 = 53 mA
vf = 6,3V Triodo pentodo
If = 0,41 A per TV
Va = 250 V

ECF201 s i
Va = 250 V
la = 10 mA
lg2 = 3 mA
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NOME | COLLEGAM. [ BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
I\;f = 3,31VA Com_lr%rtitore
=0, per
ECF 801 Q e
. laa i ?gova }
| Vg2 = 200y ( Pentodo
g2 = 3 mA
:Iff = g,:jva d0_sci_l|atore
= 0, i riga
ECF802 m I 200 o
ez ;
Ygz — goox pentodo
g2 = m
:Iff = g,gst Convertitore
Va — 175V ). q
ECH42 @ WSy
la = 3 mA }
Vg2-4 — 85 V esodo
ig2-4 = 3 mA
. Kf f g,g X Convertitore
o 2 20 { viodo
ECH81 Va = 250 V 6AJS
la = 3,25 mA
Vg2.4 — 100 V }ept°d°
1g2-4 = 6,7 mA
:Iff = gg X Convertitore
1 Va % 1'2'6 v { triodo
ECH83| - ] 5, = 32:63: 6DS8
3 v92-4% 12,6 V

vf = 63V Convertitore
If = 0,3 A
Va = 250 V T
la = 5 mA \ triodo
ECH84 Va = 250 V
la = 3 mA tod
Vg2-4 = 250 V eptodo
g2-4 = 1 mA
Vi =63V Separatore di
If = 0,43 A sincronismi
va = 20N {tiodo | PerTY
ECH200 Va = 100V
la = 5 mA tod
Vg2-4 = 50 V eptodo
1g2-4 = 2 mA
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
Vi =63V Amplif. BF
:If = (1),301‘\, sepai'atore di
a = 17 g . impulsi TV
la = 8mA | triodo 1W
EULBU Va = 170V 6AB8
la = 15 mA
Vg2 = 170 v ( Pentedo
ilg2 = 2,8 mA
Vgi = —6,7V
: vf =63V Triodo pentodo
:,f = 36708 VA amfplifl.eBF
a = Py e fina
la = 15 mA i triodo verticale
ECI.82 :Ia = ggo VA » per TV 6BM8
\792 Z 250V } pentodo | 4% W
lg2 = 16,5 mA
Vg = —11,6 V
Vf =63V Finale video
1f = 0,72 A separatore
Ya = :Z;OOX g triodo sir\l;‘:lronismi
a = m 4
1 Va = 250 V
ECL84 la 2 20 mA 60X8
Vg2 = 250 V pentodo
ig2 = 3 mA
Vgi = —21 V
vf = 63V Oscillatore
if = 09 A e finale
e = R0 wiodo | BudE
ECL85 Va = 250V 7W
{?92 z ggom‘;\ } pentodo
Vg1 = —1 V
vf = 63V Amplif. BF
If = 0,66 A 4 W
Va = 250 V P o.
a — 3mA g triodo
= 250 V
ECL86 XA 56W8
Vg2 = 250 v ( pentodo
Ig2 = 6 mA
Vg1 = —7V
a
Vi =63V Triodo
. If = 0,35 A stabilizzatore
Va = 25.000 V per TV
ED500 ia = 1,5 mA a . colori
vf =63V Pentodo BF
I = 02A preamplif. a
EF 40 :Ia = §50X basso fruscio
a =3m
Vg2 = 140V
Ig2 = 0,6 mA
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DATI ELETTR.

NOME | COLLEGAM. BULBO FUNZIONE |SOSTITUT.
\'E = 63V Amplif. RF
EF 41 g If = 02 A o Fi
: Va = 250V
la = 6 mA
Vg2 = 150 V
lg2 = 1,7 mA
vf =63V Amplif. RF
EF42 :’fa 2 25?2)3\;\ a larga banda
la = 10 mA
Vg2 = 250 V
g2 = 3 mA
vf = 63V Anllplif. I:’F q
f = 03 A
’ EFBU {Ia = 25% v 3id:<r:ga anee 6BX6
la = 10 mA
Vg2 = 250 V
v = 6,3 X Preamplif.
if = 0, BF
FF83 Va = 230V
la = 2 mA
ng = 250 V
lg2 = 0,3 mA
12 = 63V Amplificatore
If =03 A a larga banda
EF 85 lj Yaa z ?(S)Ova
Vg2 = 100 V
g2 = 2,5 mA
~
vi = 63V Amplificatore
i =02 A per BF
. Va = 250 V
EF86 [] = 5 6CF8
lg2 = 0,6 mA
vf = 6,3V Amplificatore
L e
EF 83 b = 6DA6
ig2- = 3 mA
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
:’ff = gvg x Eent;)do
= y F i ‘
EF 91 Va = 250V a 100 Mc/s | GAMB
Vg2 = 250 V
g2 = 2,6 mA
vi =63V Pentodo
EF93 w I el
a = e FI
Ig2 = 42 mA
vi =63V Pentodo
a =
EF94 la = 10 mA € 6AU6
Vg2 = 125V
Ig2 = 43 mA
fo = 63V :entodo RF
i = 0,175 A ino
EF95 :’aﬂ z ;B(r)nl\\l a 400 Mc/s BAK5
v = % A
vi = 63V Pentodo RF
w If = 03 A per autoradio
Va = 126 V
EF97 o, BES6
Igaz = 09 mA
vi = 6,3V Pentodo
:Ifa _ (1)'236AV e B[t:oradio
. = , per au
EFga la f 2 mA
AR PETP
xf = gg X Pentod(_) ]
I\Ia ; 260 \ gogua%r:gha _
EF183 i'%z - %ﬁ U:‘ per TV BEH7
= 4m
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FUNZIONE:

NOME | COLLEGAM. DATI ELETTR. SOSTITUT.
L'} =63V Pentodo
If =03 A amplif. Fl
Va = 200V per TV
EF184 A IR 6EJT
Vg2 = 200V
g2 = 4,1 mA
vf =63V Doppio
1 = 0,85 A pentodo
EFL 200 Va = 150V g F di potenza (L)
la = 10 mA sez. e amplif.
Va = 210V g L Fl (F)
la = 20mA ' S¢%
Vgl = —2,7 V
vf = 63V Eptodo
If = 03A separatore di
Va = 100 V sincronismj
EH gu la = 2 mA TV BCSG
i Vg2-4 = 30 V
vf = 63V Pentodo
it = 09 A di potenza 6F6
EL33 Va = 250V 45 W 6KE
la = 36 m
Vg2 = 275 V K
lg2 = 10 mA
Vgl = —11V BV6
\'1 =63V Pentodo
H =15 A di potenza
Va = 800 V 8 W
la = 100 mA
EL34 Vg2 = 500V 100 W in SCA7
g2 = 15 mA push-pull
Vg1 = -—14,5 V
a
vi =63V Pentodo
I1f = 1,25 A finale di riga
6 Va = 300 V per TV
la = 100 mA
EL3 lo clow 6CM5
Vg1 = —85 V
vt =63V Pentodo
i = 0,71 A finale
Va = 250 V per BF
EL4T la = 36 mA S8 W
Vg2 = 250V o
ig2 = 5,2 mA
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
Va =63V Pentodo
g oo o, o
EL42 e - B
Ilg2 = 41 mA
. fo = 6,3 VA Final_?vdi riga
i = 1,05 per
EL81 la = 2 mA 6CJ6
o
Vgi = —385V
v = 63V Finale video
Vo = omv
EL83 B, = B
g2 = 5mA
Vg1 = —55V
\'A¢ =63V Finale di
Va = 20V STwe o
EL84 la = d8ma 6BQ5
ig2 = 55 mA
Vgi = —73 V
vf = 63V Finale di
- . i
a = '
EL86 Ve = 200V BCW5
Igg2 = 4 mA
Vg1 = —125 V
Vi = 63V Finale di
Va = 2%V W
ELS0 2 = &mA 6AQ5
Ilg2 = 45 mA
Vgt = —15V
vi = 63V Finale di
If = 0,2 A potenza BF
[] -z, v |
L3S i 2 BT, 6015
\?91 — Zov
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
a
l‘? = 613,3 X ' Finale di riga
EI.5UU lv:;a .: 12133 ‘rlnA {picco)
Vg2 = 190 V
g2 = 30 mA (picco)
Vg1 = —10 V
Vi = 63V Finale
L o
EL503 n, = om
g2 = 85 mA
Vgi = —132V
2 Vi =63V Finale di riga
Ve oy
EL504 G < o g e
: Ig2 = 37 mA (picco)
Vg1 = f-10 A
a
|fo i g,3AV Final_(rzv
2-7 Va = 160V _ 8 colori
EL5[]5 = |‘792 = :ggova (picco)
|92 = 45 mA
Vgt = OV
a Vi =63V Finale di riga
If =2 A per TV
) Va = 160 V ) a colori
EL509 | = 19 g e
Ig2 = 70 mA (picco)
Vg1 = —17 V
e
vff' = 63 vA Doppig
| = 0,55 p_ento [v]
ELLSO la = 24 ma } ber. BF
Vg2 = 250 V sezione 6 W
g2 = 45 mA
Vgi = 0OV
v =63V Occhio
I1f = 0,2 A magico
Va = 250 V
EM34 la = 3mA 6CD7
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BULBO

6X2

NOME | COLLEGAM. DATI ELETTR. | FUNZIONE {SOSTITUT.

vi =63V Occhio
EM80 Y

la = 03 mA

vf = 63V Occl_ﬂo
EM81 Y

la = 0,4 mA

fo = 63V Occl_lio
EM84 Va ok V magiee

la = 1 mA

Vi = 63V 0cc|_1io
EM 87 2354

la = 1 mA

xf = 6.3 X I‘Ejnneodo

=0, iscriminatore

EQ80 A Fu

Vg2-4-6 = 200 V

Ig2-4-6 = 1,5 mA

a a

Vi = 63V Raddrizzatore

if f 90 mA EAT v
EY51 O N

fki e
f .f k

v = 63V Diodo

t, 9, iz
EYBU la = 100 mA per TV
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
9
Vv = 63V Diodo
EY81 . Lo, Damper
la = 150 mA
4 5
Vi =63V Raddrizzatore
EYS2 =S
la = 360 mA
vf = 63V Diodo
EY86 i Zum, | gl
Ia = 0,1-5 mA per TV
xf = g,s VA Dig:’io
= 90 m raddrizzatore
EY8T o Zamy | B
}Qf = (;.gst giodo
= 1, amper
EY88 gt
\;f =63V Diodo
. {Ia z ?(1503\ \'4 l?::“ g’?lr
EY 500 la = 440 mA a colori
X(f = g,:; X Raddrizzatore
EZ40 e = 30 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

63V

Raddrizzatore

E Z 8[] f = 06A 6V4
Va = 300V
la = 90 mA
V§ =63V Raddrizzatore
EZ 81 If = 1A
Va = 350 V
la = 150 mA
\'A3 = 6,3V Raddrizzatore
If = 06 A
EZ90 Va = 325V 6X4
la = 70 mA
a
Vf = 315V Raddrizzatore
f = 037A EAT
GY501 Va = 25.000 V per TV
la = 15mA a colori
V§ =5V Raddrizzatore
If =19 A di potenza
G Z 34 Va = 550 V
la = 250 mA
Vf 19V Triplo diodo
rivelatore
Triodo
HAB [:8[] If 0,15 A amplificatore
BF
A'A{ 126 V- Doppio diodo
rivelatore
If 0,15 A piu triodo
ampl. BF

HBC30
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIGNE [SOSTITUT.
Vi = 126 V Rivel_atrice
HBBgI Ua z 2,5105‘.;\ amplif. BF 12AV6
la = 2 mA
V§ = 18V DoppAi('): triodo
1f =015 A per
Hcca5 lia i fgova s g:;ione
vf =12V Convertitrice
If = 0,15 A
Va = B0V
HCH81 Va — 250V 12AJ8
i la = 32 mA
Vg2 = 1oov ( eptodo
Ilg2 = 6,7 mA
vi = 126 V Pentodo
If = 0,45 A RF e Fl
HF93 Ja =20V 12BA6
Vg2 = 100V
Ig2 = 42 mA
v = 126 V Pentodo
:If = (2),15‘;\ RF e Fl
= 250
HF94 Iaa = 10 mA 12AV6
b
Vf = 126 V Convertitrice>
Va = S0V
"HK90 la = 3mA 12BE6
i
\'43 = 19V Finale di
-y o
HL90 la = &5 mA 19A05
% e
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NOME | COLLEGAM.{ BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
Vi =50V Tetrodo
i =015 A finale BF

HL 92 e BW | socs
Vg2 = 17V '
g2 = 4 mA
Vi =30V Pentodo
If = 0,45 A finale di

HL94 = a5 ma W 30A5
& s ma
Vi =35V | Raddrizzatore

H Y 90 U {Ifa z 26105‘;\ semionda 35 W4
la = 600 mA

' v =95V Rivelatore
PABC80 Vo Zanv o |0 | 9AKS

la = 1 mA _
Y i

PC8b oy, scms
nf = 3 VA Triodo

= 0,3

PC88 Ve iRV o 4nL4

I“f = gg X Triodo
=9 VHF
ch5 Q Yaa z fgova 4ER5
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

vf = 45V Triodo
If =03 A VHF
Pc 97 Va = 135 V
la = 11 mA
Vf. = 4V Triodo
If =03 A UHF
PC900 Va = 135V
la = 11,5 mA
vi =7V Doppio triodo
{If . ?ii;l\\/ enscod
a = cascode
PC[:84 la = 12 mA 7AN7
v =9V Doppio triodo
if =03A amplif. AF
V = 250 V
PBBBE laa = 10 mA 9A0‘8
Vf =76V Doppio triodo
If =03A per AF
V. = 130 V
PCC88 la = 15 mA 70J8
' Vi =76V Doppio triodo
If = 03A per AF
Va = 130 V
PCC189 o 2
\'L; =9V Triodo pentodo
If =03 A ‘ convertitore
PCF80 R e
Va = 170V 9A8
la = 10 mA
ng = 170 V }pentodo
ig2 = 3 mA
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NOME

COLLEGAM.

oo
F

(==
o

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT,

Vf =8V Triodo pentodo
If = 03A convertitore
Va =125V | .
PCFBB la = 14 mA triodo 7H68
Va = 250V
= 8, A
{2;2 ~ o'V } pentodo
Ig2 = 3 mA
\'4 =8V Triodo pentodo
v I = 03A per TV
Yaa : gsgn/‘\/ ; triodo
PCF200 Va = 250V
| = 10 mA
Va2 = 250V }Pe"'°d°
lg2 = 53 mA
VE' =38V Triodo pentodo
If =03 A per TV
:Iaa z gsgﬂy ( triodo
PCF201 Va = 250 V
| = 10 mA
Va92 = 250"}, } pentodo
Ig2 = 3 mA
Vf = 85V Convertitore
If =03A per TV
Va = 250 V T
la = 10 mA ¢ triodo
PCFB[" Va = 250V
la = 10 mA
Vg2 = 200 V pentodo
g2 = 3 mA
Vf =9V Oscillatore
If = 03 A di riga
Va = 200 V s .
la = 3,5 mA triodo
PCF802 Va = 200 V
la = 8 mA
Vg2 = 200 V pentodo
Ig2 = 3 mA
\'Ai = 85V Separatore di
I =03 A . sincronismi
I\;a : gS?M\\I e triodo per TV
PCH200 Va = 100V
la = 5 mA d
Vg2-4 = 50 V eptodo
1g2-4 = 2 mA
‘;f = 16V Triodo pentodo
i = 03 A per BF
Va = 300V g iod e finale
la = 15 mA triodo di riga per TV
PCL82 Va = 300 V. 45 W 16 A8
a = m
ng = 250 V pentodo
Ig2 = 16 mA
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
vf = 15V -Finale video
If =063 A sep. sincro-
\'} =200V /. nismi TV
Iaa — 3mA triodo 4 W
PCL84 Va = 250V 15D08
{,agz i ggomVA pentodo
g2 = 3 mA
Vgt = —21V
V43 = 18 V Oscillatore e
If =03 A finale g
v =250V /. di quadro
Iaa = 15 mA triodo per TV
PCL85 Va = 250V 7W 18GUS8
g2 = 3 mA
Vg1 = —1V
vf = 13V Amplificatore
If = 03A BF
:Iaa z gsg]l‘\, s triodo 4w
PCL86 Va =250V 14GW8
Vg2 — 250V } pentodo
g2 = 6 mA
Vg1 = —57V
a
v =73V Stabilizzatore
If = 03 A per TV
PD5DU Va = 25.000 V a colori
la = 1,5 mA
vf = 45V Amplificatore
if =03A per BF
P FBB Va = 250V
la = 3 mA
Vg2 = 140 V
g2 = 0,6 mA
-~ .
Vf = 17V Doppio
If =03 A pentodo
PFL2[]|] Va = 210V ¢ L di potenza (L)
la = 20mA ' S¢% e ampl. FI (F)
Va =150V !
la = 10mA ' sezF
a
\'43 = 25V Pentodo
If = 03 A finale di riga
a = 100 m
Vg2 = 150 V 2 5 E 5
g2 = 19 mA
Vgi = —8,2V
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vi =215V Finale di riga
If =03 A per TV
Va = 250 V
PL 81 A
Vg2 = 250 V
g2 = 24 mA
Vgi = —22V
\'41 = 16,5V Finale per BF
If = 03 A o riga TV
Va = 250 V 4 W
PL82 la = 45 mA 16A5
Vg2 = 250 V
Ig2 = 8,5 mA
Vg1 = —104 V
vf = 15V Finale video
If = 03A
Va = 250 V
PL 83 la = 36 mA
Vg2 = 250 V
lg2 = 5 mA
Vg1 = —2,3 V'
vi = 15V Finale di
If =03 A potenza BF
Va = 250 V 57 W
Pl_84 la = 48 mA 15CW5H
' Vg2 = 250V
Ig2 = 55 mA
Vgt = —125YV
a
v =27V Finale di riga
If = 03A
0 Va = 230 V
la = 440 mA (picco)
PLSD Vg2 = 190 V 25GB5
Ig2 = 30 mA (picco)
Vg1 = —10V
a
vf =27V Finale di riga
If = 0,3 A
Va = 250 V
PL5U4 la = 360 mA (picco)
Vg2 = 250 V
Ig2 = 37 mA (picco)
Vgt = —10V
a
\'43 = 40V Finale per TV
If = 03 A a colori
Va = 160 V
PL5U5 la = 1000 mA (picco)
lg2 = 45 mA (picco)
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NOME

COLLEGAM.{BULBO | DATI ELETTR. [ FUNZIONE |SOSTITUT.
vi =17V Finale di riga
If = 0,3 A per TV_
Pl.5l]8 |\::la _:—_ ggova a colori
Vg2 = 2715V
IgZ = 5 mA
Vgt = —17 V
a
, vf = 40V Finale di riga
1f =03 A per TV_
P|_5[]9 ?;a z ;gg xA (picco) 8 color!
: Vg2 = 160 V
Ilg2 = 70 mA (picco)
Vgt = OV
nf = (1)6 \:\ SEnale
= 0,3 i potenza
Va = 300V (Luminanza
PL802 {792 Z ggova per TVC)
g2 = 6,5 mA
Vg1 =0V -
V§ = 42V Occl_iio
PMB4 Y
la = 1 mA
9
xf =19 \:\ Diggq .
= 0,3 raddrizzatore
PY80 3 a = ti v Damper™ | 19W3
4 5
&
k
vf =17V Diodo
1f =03 AV Daml;_%r
PY8! I A
vf = 19V Raddrizzatore
AL
a =
PY82 la = 360 mA 19R3
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NOME | COLLEGAM.|BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
S k
vf =30V Diod
PY88 [, C 8, baer | 0AES
’ A la = 220 mA
4 5
7-8 k
vf =42V Diodo
PY500 D b =2y Dameer
) la = 440 mA a colori
4
\g = 28V Trioc:_!oI peé_ BdF
UABCS0 Vo IOV [ | melsios | 28AKS
a = 1m )
}Iff = 12,6 V Ptle:ntqqod._M:i-
UAF42 :Ia i 2'5100\‘1A E‘ive?;;lorew °
Vagz 2 ?2r5nli\l
lg2 = 1,5 mA
Vi =14V D_oplpio diodo
UBC41 Va SV (4 | bit wiodo BF
a = m
vf =14V Doppio diodo
81 va = %0V ;r)ii‘aelfrti%r:o BF
UBC Ia z 1 mA triodo
Vvf = 19V Pentodo AF
{,f = 0,10‘;\ piu Idiodo
a = 250 rivelatore
UBF89 2, = 9ma
g2 = 2,7 mA
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NOME { COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
v =95V Triodo
%
UC92 la = 12,5 mA
:Iff = (2)61(¥A Dopp_io triodo
Ucc 85 Va — 150 \' g per z:lse:ltl)fcieAF
la = 12 mA sezione
A" = 14V Convertitore
{Ifa i :)';:':oVA
UCH42 :,a _ 5 mA % triodo
a Z3ma }
Vg2-4 = 85 V esodo
lg2-4 = 3 mA
Vi =19V Convertitore
Sa __—_ (2)5100\IA
UCH 81 |‘7 _ 13 mA ( triodo
Iaa i gsgnx }
Vg2 — 100y ( eptodo
lg2 = 6,7 mA
vi =5V Oscillatore
A, e
= ! triod quadro
UCL82 wosm | T | soBue
T K
Ig2 = 6 mA
&
Yff i (1)2,6 Vv Amplificatore
UF41 lVa ; 2£_,100\;A RF o Fl
Vez = 150V
g2 = 1,7 mA
:Iff i :)91(;IA E;:eamplif.
Va = 250 V
UF80 Voz = 250V
g2 = 2,8 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

|SOSTITUT.

v = 19V Amplificatore
if = 0,10 A a larga
UF85 Va = 250V banda
la = 10 mA
Vg2 = 100 V
g2 = 25 mA
vf = 126 V Amplificatore
if = 0,0 A RF o Fi
UF 89 Va = 250V
la = 9 mA
lg2 = 3 mA
vf = 45V Pentodo di
If = 0,10 A potenza BF
Va = 250 V 39w
u |_4‘| la = 36 mA
Ig2 = 52 mA
Vg1 = —5,7V
vf = 45V Pentodo di
If = 0,10 A potenza BF
Va = 250 V 56 W
u L 84 la = 48 mA
Vg2 = 250 V
Ig2 = 55 mA
Vgl = —125V
vf = 19V Occhio
If = 0,10 A magico
UM80 Va = 250 V
la = 0,3 mA
Vi =31V Raddrizzatore
If = 0,0 A 1 semionda
UY41 Va = 250 V
fa = 100 mA
vt = 57TV Raddrizzatore
i = 0,10 A
Va = 300 V
UY82 la = 360 mA
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
UY85 @3 U {‘:f: E EEOOV ‘;\ Raddrizzatore 383
Uy8s @3 U E’ﬁ: E ;:,;10(}’ A Raddrizzatore
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PRONTUARIO
DELLE VALVOLE AMERICANE




NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
511
U A 2 Va = 180 V S-tabiliz-zatore
1a = 5 =30 mA di tensione
214-1 |
51
Va = 127 V Stabilizzatore
U B 2 U la = 5+ 30 mA di tensione
2] 4-1
Va = 300V Raddrizzatore
U Z4 la = 75 mA zf‘r:e:t.';‘ctl(())do
A =14V Eptodo
{Ifa z géost convertitore
1ACG Ve Z 3V DK92
v9924 — :;beva
lgd = 0,15 mA
, :Iff = ;.55 VA i Pg‘ntgfi(:i BF
= m piu diodo
1 A H 5 :\:aaz ; ?)12 “I’mA rivelatore DA F 96
lo? = 0,002 mA
A a
vf = 1,25 V diodo per
f = 02 A TV
1B3GT Va = 18000 V
Iaa = 0,5 (::A DY 30
2 7
o a
’ vi = 125V diodo per
IG _GT If = 0,2 A v
\'J = . v
bl o = o5 ma DY30
2 7
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
vt = 1,4 VA ::‘:\)}Ig
If = 0,05 R
1L4 Va = 90V DF 92
{Iag2 - gonbA
Ig2 = 2mA
V§ =14V Rivelatore
1f i O,OSVA amplif. BF
l L [15 Yaa ; 806 mA
o A
\? =14V A :indicatore
| = 0,025 m i sintonia
M3 oo ey, DM 70
fo = 1,4 VA dConvertitore
1 = 0,05 i tensione
IRS o A DK91
Vg2-4 = 67 V
1g2-4 == 3,5 mA
a
v = 14V Raddrizzatore
L, 288, S o
1S2A s~ 05 mA DY87
vi = 14V Pentodo BF
Ve = oov’ Fivelatore
185 la = 27 ma DAF91
Ig2 = 05 mA
Vi =14V Pentodo
1f = 0,05 A RF o MF
1 'I' 4 Q Ya = 90 V A
a = 35 m
oz = 15 mA DF31
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SOSTITUT.

NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE
Vi =14V Pentodo
i = 0,05 A RF o MF
1U4 Ya =%V DF904
Vg2 = 90V
Ig2 = 0,5 mA
Vvf =14V Pentodo BF
If = 0,05 A e d:o;ioore
1U5 o = o7 'ma DAF92
Vg2 = 90 V
Ilg2 = 0,5 mA
x:f = 1,25AV ERZfll_drizzatore
1X28B Va = 1b000 v per TV DY80
la = 0,5 mA
‘ fo = 1,8V Raddrizzatorg
2 AV 2 {Ia : g:ggoAv alto voltaggio
la = 0,6 mA
vf =63V THYRATRON
If = 06 A a catodo
2021 = o matmea | PL21
Resistenza di anodo
da 1200 a 2000 ohm
n a
vf = 345 V Raddrizzatore
Va = 3ka00V ber TV &
3A3A Iaa = 2 .mA golori
2 7
Vi = 28V-14V Doppio triodo
:Ifa z (1):,;151 VA - 0,22 A ;rz;lsvmissione
3A5 la = 30 mA DCCSU
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NOME | COLLEGAM. | BULBOQ | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
v =28V-14YV Pentodo
If = 0,11 A - 0,22 A gisp‘?vtenza
306 o o8 ma '
Vg2 = 0V
Ig2 = 1 mA
Vf =14V-28V Pentodo
If = 01A-005A di potenza
304 Q Ya f gOIXA 0,27 W
Vo2 — 90 V DL35
g2 = 2 mA
= 1, -2, r
v 14V -28YV Tetrodo
:Ifa = 361 VA - 0,05 A giz ;o‘}\?nza
354 la =& ma DL92
g2 = 1 mA
Yff = 14 X - :,8 VA getrodo
=01 - 0,05 i potenza
3 V4 Yaa : g?SVmA 0.2 W DL94
Vg2 = 90V
Ig2 = 2 mA
. \'A ¢ =38V Triodo
t 554
4CM4S la = 12 mA PC86
vi =38V Triodo
Y
4DI_4 la = 12 mA PC88
Vf = 37V Triodo
L
4ER5 la = 10 mA PC95
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BULBO

NOME | COLLEGAM. DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
5
4HAS-S ! Q 3:# - i%z VHE PCI00
-2 la - 13 mA
3 4
1 _
¥ oy net
5AF4ASI Va — 130V UHE
5 la = 18 mA
3 4
\g =5V D%%pio diodo
5AS4A L Zid, o
fa = 270 mA
T
I = 03
5FY5 Va =200V PCY7
a = m
vf =5V Dc;ppio diodo
1f = 2 A raddrizzatore
SRAGY Q Yaa Z Zgg iAmaI:ax
vf =5V Doppio diodo
If = 3 A rettificatore
oU46 B
4 8 Vi =5V Doppio diodo
If = 3A rettificatore
5U4GB Q 2 275 ma
21 8
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NOME

oo
c
F
o

COLLEGAM.

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

VE = Rettificatore
5V4G Q o= 2onde | G732
la =
:lff = getti:}catore
5 x 4 G i z onde
la =
Yff = gettigcatore
= onde
5Y3G-GT Va =
la =
vf = Rettificatore
5 Z3 :’fa z 2 onde
la =
9
:Iff = g,gx _ Convertitore
6A8G-GT s = ama
Vg3-5 = 100 V
Ig3-5 = 2,7 mA
Vg2 = 250 V
g2 = 4 mA
vf = Triodo
:; = RF
6AB4 a = EC92
Vi = Amplific. BF
if = oscillatore
I = Smeraniomi
6AB8 va = per TV ECL8O
Vg2 ;
g2 =
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
ik vf =63V triodo
{,f = :):,,2525‘, A 3?;;:;llatore
6AF4A Ja — 13 mA
:Iff = g.g X Convertitore
Va = 250 v % triodo
6AJS Ve = 300V ECH81
{,392_4 z ?081%
1g2-4 = 3,2 mA
V§ = 63V Pentodo
If = 0,475 A RF
Va = 180 V
6AKS I A EF95
192 = 2,4 mA
‘ Vf = 63V Pentodo
{Ifa z v ?i1 e
6AKG Va2 = 130V
gz = 2,5 mA
Vgi = —9V
v =63V Triodo BF
e ril i
6AKS la  — 5mA AvM-FM. | EABCSO
8 k
Vi =63V Diodo
T
6AL3 N la = 220 mA EY88
4 5
Vf =63V Doppio diodo
:Ifa z ?ﬁ) Ql . rivelatore
BAL5 la — 9 mA per sezione EAAg]
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
vf =63V Triodo
bAM4 iZ st
Va = 10 mA
}Iff = g,ist R_i:lrelatore
=0, video e
BAMB };a = 325"5‘\ Ampl. F1
= 12
iy = 3mA
vi = 63V Tetrodo
: :lfa iy zxﬁsp\iovtenzal
6AQS = 8 FL90
Ig2 = 5 mA
Vgi = —12 V
Vi =63V Doppio triodo
6AQS O A ECC85
, Ia — 10 mA § ber sezione
Kf =63V E}_oppio triodo
= 25A i potenza
BAS7GA Y: z fgg ,‘I,Aé per sezione
~
Vf = 6,3V Triodo BF
BATB Q ia E %53:)“3, e diodo rivel. EBCQU
5
fo = 6,3 X Diodo
IGAU4GTA L= 00 v (max) Damper
1 3 : Va = 210 mA (max)
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT. |
Vi =63V Pentodo
If = 03A RF o Fl
BAUG w XA F94
Vg2 = 150 V
Ig2 = 4 mA
vi =63V-315V Doppio
If = 03A-06A triodo BF
6 A U7 Q :;a - fgonYA 2 per sezione
Vvf =63V Triodo
1f =06A pentodo per
Va = 150V ; triodo TV
GAUB {laa :_ go:)“‘\\l
:Iagz : :Zsva
g2 = 3,5 mA
vi =63V Tetrodo
If =12A per deflessione
B AV5 GT Yaa = ggova orizzontale
2 e mA
Vgt = —50 V
Vvf =63V Doppio diodo
If =03 A ri\_relatore e
BAVE [] ya =y wiodo BF | Fprgy
~
vf = 63V Triodo
If = 06 A amplific. di
BAWS U Vo BN (s | Sheronisme
Va = 150 ¥ ampl. video
la = 150
A
] Vf =63V Diodo Damper
t Sia)
6AX4GT s 133 ma

2
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NOME

COLLEGAM. | B

ULBU

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

6BK4B

Vi =63V Rettificatore
BAX5'GT If =12A 2 semionde
Va = 350V
la = 125 mA
Vi = 63V Pentodo
If =03 A RF o FI
6BAG Va = 250V EF93
la = 11.';:mA
Vg2 = 100V
Ig2 = 4 mA
vi = 63V Convertitore
If =03A
6BEG Va =250V EK90
la = 3 mA
Vg2-4 = 100 V
1g2-4 = 6,8 m
V'L =63V Tetrodo
If = 09 A di potenza
BBGBG Va = 300V di riga per
ia = 60 mA v
Vg2 = 250 V
Ig2 = 4 mA
Vgi = —50V
A4 = 63V Pentodo
1f = 0,15 A RFE
ﬁ BHB Va = 250V
la = 7,4 mA
Vg2 = 150 V
Ig2 = 3 mA
V§ =63V Pentodo
If = 0,15 RF
Va = 250 V
BBJB la = 9 mA
Vg2 = 100 V
Ig2 = 33
\'i3 = 6,3V Stabilizzatore
If = 0,2 A di alta
Va = 27000V tensione
la = 1,5 mA per TV colore
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR, | FUNZIONE |SOSTITUT.
Vf = 6,3V Amplif. RF
:,f = (115405 ‘;\ larga banda
BBK7A Iaa ; 18 mA
Vf = 63V Triodo pentodo
If = 0,43 A per TV
Va = 250 V { triodo
6BLS A ECLBO
:Iagz z :(7)5va
vf = 6,3V Triodo pentodo
{; —:— ?(’lzst per BF
6BM8 s = g5 mal vk ECL82
e R ma
\792 = 200 V
lg2 = 7 mA
Vi = 6,3V Pentodo BF
= 0,76 i potenza
v oV S7W
a = 300 ’
6BQ5 oy = i EL84
g2 = 5.8 mA
Vgi = —73V
V§ =63V Finale di riga
If =12 A per TV
Va f 250 VA
BBUBGT {Iagz = Yoy
Ilg2 = 2 mA
\'4i = 6,3V Doppio triodo
If = 04 A VHF
BBU7A };a - ;5?“2\’ § per sezione
Vi = 6,3V Occhio
If = 03 A magico
Va = 2500 \")
GBRS la = 0,3 mA EM80
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NOME | COLLEGAM.|BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
‘Bl
= R ampl. [o]
BBXB }Iaa z f(slova Fl o video E F80
Vg2 = 250V
Ilg2 = 2,8 mA
V§ = 63V Amplificatore
if =15A deﬂ?ssione
6BX7 TR e
Vi =63V Amplificatore
If =03 A RF o FI
Va = 250 V
6BY/ 5,1,22 = igo";,‘; EF85
g = 25 m
vi = 63V Amplificatore
If = 03 A Fl per TV
6BZ6 AR
Vg2 = 125V
g2 = 3,6 mA
vi = 63V Doppio triodo
if =04 A a ba§so
§B27 Vo = IV, { o serione| 0
vf = 63V Oscillatore
{’f f 2,5105 ‘;,A amplificatore .
6C4 la = 105 mA per VHF EC90
\'44 = 6,3V Triodo uso
{lfa = g,}ol‘\l generale
scsﬁ la = 9JmA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vf

Raddrizzatore

If =1A 2 onde
6CA4 Va = 350V EZ81

la = 150 mA

V4 = 63V Pentodo di

If =2 15A grande potenzT

Va = 300V 1MW
GCA7 la = 300V 54 W in EL34
: Vg2 = 83 mA controfase

gz = 13 mA

Vgi = —135 V

V§ = 63V Pentodo

If = 03 A ampl. FI

Va = 200 V per TV
BCBB la = 95 mA

Vg2 = 150 V

g2 = 28 mA

Vi = 63V Pentodo

It = 03A ampl. FI

Va = 125V per TV
Gc FB Ja = 12,5 mA

Vg2 = 125V

lg2 = 3,7 mA

Vf = 63V Oscillatore

If = 0,6 A verticale o
scﬁ7 Va = 250V g . orizzontale

Ia — 9mA per sezione per TV

L

Vi = 63V Convertitore

{lf = 0,45 A VHF

a = 150 V .
GCGBA la = 13 mA % trlodo

Va = 150 V

la = 6,2 mA

Vg2 = 150V

g2 = 1,5 mA

Vi =63V Pentodo

If = 0,7 A di potenza

Va = 300 V 42 W

la = -36 mA
6CK5 Vg2 = 250 V EL4T

g2 = 5 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vf =63V Finale video
If = 0,71 A
Va = 250 V
6CKb la = 35 mA EL83
Vg2 = 250V
g2 = 5 mA
Vg1 = —55V
Vi =63V Finale video
If = 0,65 A
Va = 250 V
BCLB la = 30 mA
Vg2 = 150V
Ig2 = 7 mA
Vgl = —3V
Vi = 63V Triodo
if = 0,175 A UHF
Va = 220V
BCM4 la = 12 mA EC86
a Vf =63V Finale di riga
If = 1,25 A .
Va = 100V :
la = 100 mA
6CM5 Vg2 = 100 V EL36
Ig2 =7 mA
Vgi = —8,2 V
vf =63V Separatore di
If = 03 A sincronismi
Va = 100 V
Gcss la = 1 mA EHSU
) Vg2-4 = 30 V
Ig2-4 = 1,3 mA
Vi =63V Doppio triodo
If = 03 A per TV
Va = 250V - ; 1" sezione
6CS7 la = 19 mA § (1-3-9)
Va = 250V g 2' sezione
la = 10 mA (6-7-8)
Vf = 63V Finale
If =12 A orizzontale
Va = 250V per TV
la = 55 mA
Bcus Vg2 = 150 V
g2 = 21 mA
Vg1 = —225YV
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ECC88

NOME | COLLEGAM.|BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
Yff = g,gGVA Zgntodo
BCW5 Va =200V sa'w. | EL86
Vg2 = 200 V
Ig2 - = 11 mA
vf =63V Diodo
b, 2
BDA4 la = 145 mA gmax
vf =63V Occhio
. {; = 25301‘\1 magico
BDA5 Iaa ; 2 mA
Vi =63V Pentodo
Y o
6DAG ko = EF89
Ig2 = 3 mA
vf =63V Ampl. RF
Q {Ifa — (2)5::)1\\’ gog:)'iopig'odo
= i
BDBB 5’}22 E 28:):131 rivelatore EBF89
5
v = 63V Diodo
AL
GDE4 3 laa ; 160 mA % max
7 8
vi =63V . Doppio- triodo
AR i
BDJS la = 20 mA
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FUNZIONE

NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. SOSTITUT.
2 0463 A i
6DL4 va = o HF EC88
la = 12 mA
V43 = 63V Pentodo
If = 02A di potenza
6DLS Va =250V IW EL95
sk,
g = 4,
a \'43 = 63V Finale di riga
If =12 A
o Sz
BDOBAB YgZ = ;5: vA
vg:1 Z Toasv
Vvf = 63V Doppio triodo
I‘; =09 A . ) per TV
6DR7 Ay R
Va = 150V % 2* sezione
la = 35 mA (1-2-3-9)
v = 63V Rivelatore
EJ i C ok
6DT6S by = i
g2 = 2,1 mA
Vi =63V Separatore di
I‘; = 26702 VA g sincronismi
a = triodo
6DX8 T ECL84
la = 18 mA
Vg2 = 170 V
lg2 = 3 mA
v = 63V Convertitore
Va = o0V
Va =
BEA7-GT {792-4 bty
1g2-4 = 10 mA
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FUNZIONE

NOME | COLLEGAM.|BULBO | DATI ELETTR. SOSTITUT.
. :lff = g,g X Occl_lio
= 0, magico
G5 GT o 2
\'43 = 63V Impieghi vari
I\;a _——- (1)'5405VA % per TV
= iod
BEAS .
la = 12 mA
Vg2 = 125 V
g2 = 4 mA
\'{3 = 63V Impieghi varl
if = 0,75 A per TV
GEBS [] a2
Va = 200 V
la = 25 mA
Vg2 = 125V
gz = 7 mA
vf =63V Amplificatore
' 2 %4 er T
6EJ7 e, = ioma EF184
Ig2 = 4 mA
v = 63V Amplificatore
L e
GEHT ez = ooV EF183
g2 = 45 mA )
vf =63V Pentodo per
Ve Zim e
GEMS e,
lg2 = 3 mA
Vgi = —18V
vf = 6,3V Doppio triodo
If = 0,925 A per TV
R LA
BEM7 Va = 150V { 2* sezione
la = 50 mA (1-2-3)
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NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
| \if = 63V Triodo VHF

BERS Va = 200V EC95
la = 10 mA
Vi =63V Doppio triodo
If = 0,365v A ? bas_:so

6ES8 la = 15 mA per TV ECC189
\'L3 = 63V Amplificatore
v, S T

BEWG b, = 11
g2 = 32 mA
Vi =63V Pentodo di
=L e

6F6-GT = By
Ig2 =7 mA
Vgt = —166 V
}Iff = 6,g x Pentodo di
- o o

6FD5 Ve = 150V
lg2 = 10 mA
Vg1 = —11 V
VE =63V Occhio
A magico
a =

6FG6 la = 1mA EM84
VEF =63V Doppio triodo
If = 03 A per TV
la = 9 mA

6FQ7
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COLLEGAM.

6GUY

NOME BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
vf = 63V Amplificatore
if =02A VHF

BFVB Va = 125V
la = 10 mA
Vg2 = 80V
g2 = 15 mA
vf =03V Triodo VHF
If = 0,215 A
Va = 135V

6FY5 la = 11 mA EC97

a
Vf = 63V Finale di riga
if = 1,8 A

BG B5 Va = 250 V
la = 120 mA
Vg2 = 200V EL500
g2 = 20 mA
Vg1 = —10V
Vi =63V Doppio triodo
f = 0,98 A per TV
Va = 250V / 1° sezione

BGF7A la =14A )} (1-89)

Va = 250V ) 2* sezione

la = 10 mA § (6-2-3)

VF =63V Triodo pentodo
If =045 A per TV

Yaa — gsva § triodo

BGHBA =B
la = 12 mA
Vg2 = 125V
vf =63V Triodo pentodo
If = 041 A convertitore
Va = 100 V g . per VHF
la — 15 mA triodo

6GJ7 A e ECF801
fa = 10 mA
Ig2 = 3 mA
13 = 63V Doppio triodo
If = 06 A per TV colore
Va = 250 V-
la = 11,5 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vf =63V Convertitore
1f = 0,35 A VHF
Va = 100 V { .
la = 14 mA triodo

GGV7 Va = 125 V EF8U5
fa = 10 mA
Vg2 = 125V
Ig2 = 3 mA
Vi =63V Triodo pentodo
1f = 09 A per TV
Va = 100 V . ’
la — 10 mA % triodo

6GVS Va = 180 V ECL8S
la = 25 mA
Vg2 = 150 V
[g2 = 10 mA
vf =63V Triodo pentodo
If = 0,7 A per BF
Va = 250 V . 45 W
la = 1,2 mA triodo

6GW8 Va — 250V ECL86
la = 36 mA
Vg2 = 250 V
g2 = 6 mA
vf = 63V Pentodo
If = 0,45 A rivelatore FM
Va = 150V e preampl.

6GX6 la = 37 mA BF
V92 = 100 V
vf = 63V Triodo
it = 0,8 A VHF
Va = 135V

GHAS la = 1 mA EC900
vf = 63V Occhio
if = 03 A magico
la = 2mA EM87
vi =63V Triodo uso

: If = 03 A generale

Va = 250V

B5GT @ = omA
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NOME | COLLEGAM. DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
vf = 63V Convertitore
616 Wa S %0V per P
la = 8,5 mA g sezione MHz ECCQ]
q g
};f = g.g X PentlodoB .
= 0, ampi.
6J7-GGT la Zoma
Vg2 = 100 V
ig2 = 0,5 mA
;f = gg X Zentodo
= 2, | poten_za
6JE6A oo, i
Vg2 = 125V
g2 = 28 mA
Vi =63V Separatore di
:; = (5)63 VA % sincron|i|smi
a i triod e oscillatore
6JX7 A ECH84
la = 1,7 mA
V92-4 = 14V
1g2-4 = 1 mA
VE =63V Separatore di
V = g(?oAV ) sincr_:_)\r’lismi
a = . per
. — y triodo
la = 4 mA
Vg2 = 100V
vf = 63V Ampl. AF
Va = 230 ° MF
6K7'G'GT la — 10 mA
Vg2 = 125V
lg2 = 2,6 mA
Vi = 63V Convertitore
LY
KO GET e g e
la = 2,5 mA
Vg2-4 = 100 V
Ig2-4 = 6 mA

82




NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
v osg ol =
6L6-G- 5, =X '
a = 72 m
GTA 2
Vgi = —18 V
Vi = 63V Finale
_ If = 08 A di potenza
Va = 300 V er sezione ;r(n) ‘I:‘;Jsh-pull
6N7-GT Vor = gy "
Vf = 63V Pentodo per
If =03 A AF e FI
Va = 250 V
6NK7GT :792 - ?o:)n ‘\\I
92 = 16 mA
vf =63V Triodo BF
If = 03 A e doppio triodo
T Yaa = fS?n X rivelatore
607-6G -
v =63V Pentodo
Va = 1oV g woren=
BOL6 o, = Ema
Ilg2 = 10 mA
Vg1 = —11,5 v
vi =63V Rettificatore
If i 0,09 Av EATTV
6S2A I 05 mA Per EY87
\'43 = 63V Convertitore
If = 03 A
Va = 250 V
BSA7GT 1?92-4 = $050 r\';A
lg2-4 = 8,5 mA

83




NOME | COLLEGAM. | BULBO | DATI ELETTR. { FUNZIONE |SOSTITUT.
:Iff = g,g X Pentodo
BSJ7GT e 2z .
vagz Z o0V
lg2 = 0,8 mA
V§ = 63V Pentodo
{;a = g?OQI per AF e FlI
6S K7-GT la = 9mA
Vg2 = 100 V
, Ig2 = 2,6 mA
BSL7GT la = 2,3 mA
}Ifa = g,g X Doppgti): triodo
= 0, per
6SN 7GT Va = 250V
. x‘f = g,g X Triodo _BF .
BSQ7.GT ] }Ia = (2’,5: VA ?ivi?gt':;?edmdo
5 a = g m
L
vf = 63V Triodo BF
{;a = (2)%405‘;\ tl_-iplo diodo
6T8 la = 1 mA ;\:l‘teAl.atl(\)IIr;.
g
Ellff Z Z);%\é Convertitore
a =
6TESGT 5?92-4 Z oV
Vel 2 eV,
la  Z 34 ma | triodo
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NOME | COLLEGAM.| BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SosTITuT.
Vf =63V Damper
If =12A .
6U4GT \ll: Z ::ggonyA(plcco max)
Vi = 63V Convertitore
{; = g,t:)SVA VHF
a = 25
6U8 e T o ECF82
Ilg2 = 3,5 mA
R KA
vf = 63V Raddrizzatore
If = 0,6 A 2 onde
Va = 350 V
6V4 la = s0mA EZ80
vf = 63V Finale
If = 0,45 A di potenza
Ya = 250 \IA 45 W
a = 45 m
BVBGGT }Iggzz = ‘21?50 ':lm
Vgi = —125YV
Vi =63V Damper
{;a Z ;825(:\ V (picco max)
6W4GT la = 125 mA
Vi = 63V Finale
i i3 g
GWB.GT {?92 :— :‘SSII:IA
. g2 = 22 mA
Vg1 = —75V
\'l3 = 63V Raddrizzatore
Ua Z 27260@ 2 onde
6x4 la = 70 mA EZ 90
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NOME | COLLEGAM. [ BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.
‘ :Iff = 63V Raddrizzatore
6X5-6GT Va = 3V 2 onde
la = 70 mA
nf = z;’A Doppio triodo
= 0, er RF
7AN7 };a = :gova ‘()cascode) PCC84
};f = '(]):;,A ‘[;o;'):pio triodo
= y H
1DJ8 Va =1%V PCC88
Vi =172V Doppio triodo
Ua = ngVA per VHF
7ES8 la Z 15 mA PCC189
\' =74V Miscelatore
If = 03A per VHF
:Ia = :20 ‘:\ g triodo
16V7 Va = sV PCFBO5
Vg2 = 125 V
g2 = 3 mA
\'2§ =8V Miscelatore
TR
aa Z m triodo
THGS 5, = £§° V: PCF86
a = 85 m
%z T mA
vf = 85V Miscelatore
If = 03 A VHF
86]7 :’: - :gOmVA % triodo
Va =170V PCF801
Va2 — 120V
Ig2 = 3 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

vt =9V Pentodo triodo
If =03A per TV
Va = 100V
ja = 14 mA .
gAB Va = 170y | triedo PCF80
la = 10 mA
Vg2 = 170 V
lg2 = 2,8 mA
vf = 95V Triodo BF
If =03 A triplo diodo
Va = 250 V rivelatore
la = 1 mA
9AKS PABC80
Vi = 95V Pentodo FI
if = 03A piu diodo
Va = 125V rivelatore
gAMB la = 12 mA
Vg2 = 125V
lg2 = 3,2 mA
Vi =945V Pentodo
1f = 03 A di potenza
Va = 250 V BF
la = 45 mA 45 W
9AU5 Vg2 — 250 V PL30
Ig2 = 45 mA
Vg1 = —125YV
vf =9V Doppio triodo
If =03A VHF
Va = 250 V
9AQ8 va =204 PCC85
vi = 945V Doppio triodo
If = 0,3 A VHF
Va = 150V
gBK?A la = 18 mA
vt = 945V Convertitore
If =03 A VHF
Va = 150V .
gcﬁss la — 13 mA g triodo
Va = 150 V
la = 6,2 mA
V92 = 150 V
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

VE =945V Triodo pentodo
, {’f = (13:513)/‘\’ per VHF
a = .
gEABS la = 15 mA g triodo
Va =125V
la = 12 mA
Vg2 = 125V
lg2 = 4 mA
\? = 9,45AV Pentodo
| = 0,3 Fl o BF
Va = 150V
gﬁxss la = 3,7 mA
Vg2 = 100 V
Ig2 = 3 mA
Vf = 945 V Triodo BF
If =03A triplo diodo
gTB Va = 250V rivelatore
Ia = 1 mA
Vi = 945V Convertitore
if = 03 A VHF
Va =150V ¢ .
9”8 la = 18 mA ) triodo
Va = 230 V
la = 10 mA
ng = 110 V
Ig2 = 3,5 mA
Vf = 126 V Finale
If = 0,5 A di potenza
Va = 250 V 35 W
12A6:GT Vo2 = 250V PC
g2 = 3,5 mA F82
Vg1 = —125 Vv
-
9 Vf = 126 V Convertitore
) If = 015 A
‘|2A8 Va = 250 V
la = 3,5 mA
Vg3-5 = 100 V
G'GT 1g3-5 = 2,7 mA
Vi = 126 V Pentodo
If = 0,45 A per tensioni
Va = 126V anodiche
la = 0,5 mA basse
IZACB Vg2 = 126V
g2 = 0,2 mA
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NOME BULBO | DAT! ELETTR. | FUNZIONE |SOSTITUT.

\'{3 = 126 V Triodo BF
| AN i Sovi

]2AE6 Iaa ; 1 mA rivelatore
Vi = 126 V Convertitore
If = 0,15 A di frequenza

12A18 [J i = gama | viedo HCH81
Va = 250 V
la = 3 mA
Vg2-4 = 100 V
1g2-4 = 6,7 mA
\? = 126 V Rivelatore
1 = 0,15 A

12AL5 [J = omA HAA9T
vf = 126 V Finale BF
If = 0,225vA 45 W
Va = 250

12A05 Vaz = 250W
Ig2 = 4 mA
Vgi = —125YV
I\? = :)212 X Tﬁodo BF
Va = 250V g;gdgopplo

12AT6 la = 1maA HBC90
Vf =03V-126YV Amplificatore
U R

12AT7 | i = toma persertonel BRI e
Vf = 126V Pentodo

EJ L R

12AUG Voz = 15V HF94

g2 = 4,3 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vf =63V-126YV Doppio triodo
If =03A-015 A uso generale
Va = 250V per
]2AU7 la = 10 mA )sezione ECC82
v = 126V Triodo pentodd
If =03A per TV
Va = 150V g .
12AU8 la = 95 mA § triodo
Va = 200 V
la = 17 mA
Vg2 = 125 V
|92 = 3,6 mA
1 6 Vi =63V-126YV Doppio triodo
If = 03A-0145 A per BF
Va = 250V gper
12Ax7 2 7 la = 2mA Ssezione ECC83
3 8
4 |g 15
\' = 126V Amplificatore
If = 0,15 A AF-Fl
Va = 250V
la = 10 mA
12BA6 R S HF 93
Ig2 = 4,2 mA
Vi = 126V Convertitore
If = 0,45 A
Va = 250V
la = 8 mA
128E6 Vg2-4 = 100 V HK90
lg2-4 = 7 mA
1 6§
VfF =63V-126YV Oscillatore
If = 06 A-03A per BF
2 an as 7 Va = 250V g per
12BH7 \ ) la = 11,5 mA) sezione
JA &t 4\
4 |g 5
V§ = 126 V Oscillatore
1f = 03 A per BF
Va = 250V % per
IZCG']S la = 9 mA sezione
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

Vf = 126V Finale di riga
f = 0,26 A
Va = 250 V
120068 A
Vg2 = 150V
g2 = 2,4 mA
A1 =126V -63V Finale video
If = 0,26 A - 0,52 A per TV
Va = 300V a colori
]2HG7 la = 31 mA
Vg2 = 135V
Ig2 = 48 mA
Vgi = OV
Vf = 12,6 Triodo
I = 0,15 A uso generale
Va = 250 V
]2]5GT Ia = 9 mA
Vvf = 126 V Pentodo
if = 015 A per BF
Va = 250 V
12J7GT la =2 mA
Vg2 = 100V
TOT lg2 = 05 mA
vf = 126 V Pentodo
If =015 A AF-Fl
Va = 250 V
I 2K7GT la = 10 mA
g2 = 2,6 mA
vf = 12,6 V Triodo BF,
i = 0,45 A piit doppio
1207.6.[ .' Va = 250V rivelatore
| la = 1 mA
v§ = 126 V Convertitore
If = 0,15 A
123A7 Va = 250 V
la = 3,5 mA
GT Vg2-4 = 100 V
Ig2-4 = 8,5 mA
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NOME | COLLEGAM. BULBO | DATI ELETTR. | FUNZIONE [SOSTITUT.
, Vi = 126V Pentodo
1f = 0,15 A per BF
12SJ7GT = ama
Vg2 = 100V
Ilg2 = 0,8 mA
Vf = 12,6.V Amplificatore
I‘; = 0,105vA IF o RF
123K7 2 — 3.52 mA
Vg2 = 100V
lg2 = 2,6 mA
vf =126V Doppio triodo
If = 0,15 A BF
128[.7 % Yaa z :225:;] r‘rllA $ gg;ione
|\;f = 12,6AV D:ppio triodo
Va _: (2)5::) V i per 5
‘]28N7 la. = 9 mA ! sezione
vf = 126 V Triodo BF
4 -
12307 j Iaa —.—__ 0,9 mA rivelatore
5
&
? V§ = 126 V Convertitore
-
12TE8GT Vozd = 100V
1g2-4 = 38 mA
la = 3ma {twiodo
vt = 126 V Raddrizzatore
Ua Z 22351‘\, onda intera
'| 2 x 4 la = 70 mA
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NOME

COLLEGAM.

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

vi =136V Finale video
1f = 03 A o BF
Va = 250 V 28 W
138 I_B la = 30 mA
g2 =7 mA
Vi = 145V Triodo pentodol
if =03A BF
Va = 250 V . 32 W
14GW8 s Zizma | triodo PCL86
Va = 250 V
la = 36 mA
ng = 250 V
lg2 = 6 mA
vf = 15V Finale video
If = 0,3 A
Va = 250 V
la = 36 mA
15A6 B = 3m PL83
Ilg2 = 5 mA
Vi = 15V Finale BF
If =03 A 53 W
Va = 200 V
la = 64 mA
15CW5 Vg2 = 200V PL84
g2 = 11 mA
V§ = 15V Triodo pentodo
If = 0,3 A per TV
Va = 200 V tl"iOdO
la = 3 mA
15008 b= PCL84
~ la = 18 mA
Vg2 = 170 V
fg2 = 3 mA
' VE = 165V Pentodo
‘ {’f = goii) QI di potenza
a = 53 W
16A5 la = 45 mA PL82
Vg2 = 170 V
|92 = 11t mA
Vgi = —13V
Vf = 16 V Triodo pentodo
If = 03A per TV
Va = 100 V -
la = 3,5 mA % triodo
16A8 Va = 200V PCL82
la = 35 mA
Vg2 = 200 V
lg2 = 7 mA
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NOME

COLLEGAM.

BULBO

DATI ELETTR.

FUNZIONE

SOSTITUT.

vf = 16 V Triodo pentodo
’ If = 03 A per TV
Va =250V /.
]BEBB la — 2 mA { triodo
Va = 200V
la = 25 mA
g2 = 125V
Vg2 = 7 mA
V§ =17V Finale di riga
. 1f = 03 A per TV
Va = 250 V
17 E M 5 la = 35 mA
ng = 250 V
g2 = 3 mA
Vg1 = —18 V
vf = 175V Pentodo
if =03 A di potenza
Va = 180 V 5W
170 LB la = 52 mA
Vg2 = 180 V
Ig2 = 10 mA
Vg1 = —11 V
k
Vf =17V Diodo
I‘; = gé«)ooAv Damper
a =
1723 la = 150 mA g"'a" PY81
xf = :)81VA Doppio triodo
= 0,45 RF
Va = 250 V
18AQ8 la = 10 mA HCC85
xf = 18 YA Triodo pentodo
= 03 er TV
la = 10 mA
18GV8 Va. — 250 V PCL85
la = 10 mA
VgZ = 250 V
g2 = 5 mA
vt = 18,9 Triodo BF
If = 0,15 A piu triplo
Va = 250 diodo
19AK8 o = tmaA rivelatore | HABC80
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SOSTITUT,

GT

] v = 189 V Doppio triodo
If = 0,15 A per RF
]g BK7A Va = 150 V
la = 18 mA
v =19V Pentodo
If = 01A RF - IF
Va = 250 V
19BY7 A UF85
Vg2 = 100 V
Ig2 = 2,5 mA
vf = 18,9 V Doppio triodo
If = 03 A per TV
IgDR7s Va = 150V $'1‘ sezione
la = 35 mA (1-3-9)
Va = 250V 2* sezione
la = 1,4 mA % (6-7-8)
vf =19V Raddrizzatore
If = 03 A 1 onda
Va = 220 V
19Y3 la = 180 mA PY82
\'¢ = 18,9 Triodo BF
1f = 0,15 A pilr triplo
Va = 250V diodo
'lgTa la = 1mA rivelatore
vf = 25V Finale di riga
If = 03 A
25Av5 Va = 250 V
la = 55 mA
Vg2 = 150 V
'GT' g2 = 21 mA
v = 25V Raddrizzatrice
If = 03 A
25 AX4 Va =— 750 V
la = 125 mA
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25Z264GT)

a
vf = 25V Finale di riga
2580 ¥ =03A v
Va = 250 V
la = 55 mA
GT- Vg2 = 150 V
IgZ = 2 mA
Vgi = —22V
a
vf = 25V Finale di riga
if = 0,3 A TV
Va = 250V
5[]0688 5 la = 50 mA
Vg2 = 150 V
Ig2 = 2 mA
Vgi = —50V
a
\ = 25V Finale di riga| -
if = 03 A per TV
Va = 100 V
1a = 100 mA
25E5 Vg2 = 100 V PL36
lg2 = 7 mA
Vg = —82 YV
Vvf =25V Finale BF
If =03 A 3.8 W
Va = 200 V
la = 46 mA
251 6GT Vg2 = 125 V
Vgt = 2,2 mA
g2 = —75V
5
vf =25V Raddrizzatore
25w4 ) If = 03 A Damper
Va = 3800 V % max
_GT, 3 la = 125 mA
7 8
vi =25V Raddrizzatore
f = 03 A a catodo
Va = 235V separato
2525 la = 75 mA 2 onde
vf =25V Raddrizzatore
If = 03A a catodo
Va = 235V separato
la = 75 mA 2 onde
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3gl |4

2 Vi =27V Finale
. If = 03 A orizzontale :
" Va = 250V per TVC
27GB5 la = 170 mA PL500
Vg2 = 200V
lg2 = 50 mA
vi = 28 V Triodo BF
i = 01 A pia triplo
Va = 250V diodo
28AK8 la = 1 mA rivelatore UABCSO
v =30V Raddrizzatore
If = 0,3 A Damper
Va = 250 V
30AE3 la = 220 mA PY88
\'4 = 35V Finale BF
1f = 0,45 A 5 W
Va = 180 V
3 5 D 5 la = 52 mA
Vg2 = 180 V
g2 = 10 mA
Vg1 = —115V
vf =35V Finale BF
If = 0,15 A 33 W
Va = 200 V
35'_66"’ la = 41 mA
Vg2 = 110 V
lg2 = 2 mA
vf = 35V Finale BF
If = 015 A 5W
Va = 180 V
la = 52 mA
350 LB Vg2 = 180 V
Ig2 = 10 mA
Vg1 = —11,5 \'J
5 Vf = 35V Raddrizzatore
If = 0,45 A 1 onda
Va = 330 V
35w4 la = 100 mA HYgU
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5
35 x 4 :‘:f: E §Z105v‘,,A ?agg:ii;zatore
7 la = 100 mA
3 4
5
\"24 = 35V Raddrizzatore
35246T iz o ont
8 la = 100 mA
2 1 :
5
. vf =35V Raddrizzatore
3525.[,“' Ua = (2)5155‘;A 1 onda
8 la = 110 mA
213] 17
fo = 38 \:\ :ladd(r’izzatore
| = 0,
38A3 Va = 230V UY85
la = 110 mA
\g = 45 VA ‘l;inale
l = 0, i potenza
4585 A o uL8s
Vg2 = 200V
lg2 = 11 mA
~
vf = 50V Finale
va = (1)'1101\\1 ?isp\(;\;enza
50 B5 s — 49 mA '
Vg2 = 110V
Ig2 = 4 mA
Vg1 = —75YV
v§ =50V Triodo pentodo
If = 041 A BF
Y: :— ;050 r‘r(A ; triodo
50BM8 Va = 200V UcL82
la = 35 mA
Vg2 = 200 V
g2 = 7 mA
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vf =50V Finale
If = 0,5 A di potenza
Va = 110V BF
505 P S
g2 = 4 mA
Vgt = —75V
vf = 50V Finale
{/f = oV g'; w
a = »
SULB-GT {Iagz z ?gsn:IA
Ig2 = 2 mA
Vg1 = —75V
a .
vf = 63V Finale
t, 224 e e
a =
807 b, = S 12w
g2 = 14 mA
g
i 2 03 A por BF
Va = 250V per
1620-GT | Voz = 100V
¢ lg2 = 0,5 mA
vi = 63V Pentodo per
3 o
o7 e = 207 a3
lg2 = 5 mA
vf = 6,3V Doppio triodo
{’f —__— 2,550 I‘\I ) regolatore
6080 la‘:l = 125 mA ! gg;ione
a
‘? = TasA Ir:itroqo' e
Va = 30V per VHF
la = 140 mA 25 W
6148 oL | s,
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: Vf =63V Triodo ghianda
955 If = 0,5 A UHF
Va = 250V 16 W a
la. = 8 mA 600 Mc/s
vf =125V Triodo ghianda
- If =01A VHF
958A Va = 135V 06 W a
la = 7 mA 350 Mc/s
vf = 1286 V Pentodo
if = 045 A di potenza
1625 Va = 600V 25 W a
la = 60 mA 60 Mc/s
Vg2 = 300 V
vf = 6,3V Pentodo
If = 125 A di potenza
6]46 Va = 600V 20 W a
la = 180 mA 60 Mc/s
Vg2 = 180V
Ilg2 = 10 mA
a
A vf = 6,3V Triodo
6562 it = 016 A UHF 36 W
p 9 Va = 120V frequenza fissa
la = 32 mA 1680 Mc/s
5797A L
it
~
Vf = 126V Pentodo
If = 0,36 A 15 W
Va = 250V a 175 Mc/s
75 5] la = 40 mA
Vg2 = 250 V
|92 = 3 mA
A4 = 63V Pentodo
if = 0,65 A 7W
Va = 300V a 175 Mc/s
7905 la = 60 mA
Vg2 = 200V
g2 = 10 mA
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vf = 63V Pentodo
2E24 If = 065A per trasm.
Va = 400V 10 W a
la = 75 mA 125 Mc/s
Ilg2 = 8 mA
Vf = 10V Pentodo
If =5A di- potenza
803 Va = 2000 V 125 W a
la = 175 mA 20 Mc/s
Vg2 = 600 V
Ig2 = 15 mA
\'13 = 63V Pentodo
it = 09 A di potenza
Va = 600V 25 W a
807 la = 60 mA 60 Mc/s
Vg2 = 300 V
g2 = 10 mA
v = 10V Pentodo
if =5A di potenza
Va = 2200 V 100 W a
813 la = 200 mA 30 Mc/s
Vg2 = 750 V
Ig2 = 20 mA
Vf = 126V -63V Doppio
If = 1,12 A -225 A pentodo
Va = 750V di potenza
8298 la = 60 mA 30 W a
Vg2 = 220V
|92 = 4 mA
V§ = 126 - 6,3 V Doppio
. If = 08A-16A pentodo
va = 600 V di potenza
832A la = 95 mA 20 W a
Vg2 = 250 mA 200 Mc/s
Ig2 = 16 mA
Vf = 25V Diodo
If = 5A rettificatore
Va = 5000V di potenza
la = 250 mA

866A
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